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„Бе ла ру скі на стаў нік”                              гэ та аду ка цый ны да па мож нік 
перш-на перш на стаў ні кам бе-

ла ру скай мо вы ў поль скіх шко лах. Але не толь кі. Хо чам, каб наш ча со піс да па ма гаў усім 
за ці каў ле ным бе ла ру скай аду ка цы яй, на пры клад, гі сто ры кам і ге ог ра фам, якія ўво дзяць 
на ўро ках эле мен ты на ву чан ня гі сто рыі і ге аг ра фіі Бе ла ру сі, але так са ма Пад ляш ша. 
Каб па шы раў ся род на стаў ні каў ве ды пра Бе ла русь і аз на ям ляў з но вы мі ме та да мі на-
ву чан ня. Хо чам, каб гэ та бы ла так са ма на стаў ніц кая плат фор ма аб ме ну мер ка ван ня мі, 
праб ле ма мі, дос ве дам.

Ча со піс   за ду ма ны Аб’ яд нан нем у ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА. Яго ідэя ўзнік ла ў час пра цы над „Стра тэ гі яй 

раз віц ця ас ве ты бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы”.

„Бе ла ру скі на стаў нік”  вы хо дзіць раз на паў го да. 
Зап ра ша ем да су пра цоў ні-

цтва. Ка лі ма е це ці ка выя сцэ на рыі ўро каў або па заў роч ных за нят каў, ура чы стых лі не ек, 
школь ных ме ра пры ем стваў, эк скур сій, тэ ат раль ных спек так ляў, ка лі ў Вас ёсць ці ка выя 
гуль ні і ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, пра па нуй це іх, з да па мо гай на ша га ча со пі са, ін шым. 
Ка лі ў Вас уз нік лі пы тан ні, звя за ныя з на ву чан нем бе ла ру скай мо ве, пі шы це.

Ма тэ ры я лы і пы тан ні да сы лай це на наш элек т рон ны  
ад рас ab_ba@pocz ta.onet.eu. Ча со піс „Бе ла ру скі  

на стаў нік” да ступ ны ў Ва шых шко лах і на на шым сай це www.ab-ba.com.pl.
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Ад рэ дак та ра
Апі сан не сва і мі сло ва мі све ту ва кол нас, ра зу мен не гі ста рыч ных пра цэ саў, якія ў ім 
ад бы ва юц ца, ад чу ван не ду хоў най су вя зі з прод ка мі — гэ та ўмо ва за ха ван ня на шай 
куль тур най спад чы ны і то ес нас ці. Ар лян скія вуч ні, ра зам са сва і мі на стаў ні ка мі, ужо 
больш за дзе сяць га доў за піс ва юць мяс цо выя наз вы па лёў, лу гоў, уро чыш чаў ды ін-
шых аб’ ек таў на тэ ры то рыі гмі ны, на но сяць іх на кар ты і та кім чы нам збе ра га юць важ-
ную част ку ла каль най тра ды цыі. Як ска заў мне іх апя кун Да ры юш Га ра дэц кі, ле тась ад 
ста рэй шых жы ха роў вё скі Кош кі па чу лі яны сем на зваў па а соб ных участ каў зям лі, якія 
ця пер аб’ яд на ла ад на: IKEA. Та кім чы нам у Ар лян скай гмі не з’я віў ся но вы та по нім, які 
прык рыў са бой сем тра ды цый ных, што ста год дзя мі пры дум ва лі на шы прод кі. Больш 
пра гэ та пі ша ў ну ма ры дру гая апя кун ка ўні каль на га пра ек та „За хоў ва ем на шы та по-
ні мы” Аль ж бе та Цюль ке віч.

Лён не толь кі ап ра наў і кар міў на шых прод каў, але і ўпры гож ваў іх жыц цё, і быў не вы-
чэр п най кры ні цай фаль к ло ру і па э зіі. Ан на Кан д ра цюк пра па нуе сцэ на рый уро ка пра 
бе ла ру скае зо ла та на ас но ве лі та ра тур ных тво раў. А Та ма ра Кар ні люк — да дат ко выя 
за нят кі з вы ка ры стан нем ігол кі і ніт кі, якія не толь кі раз ві ва юць ма ну аль ныя маг чы мас ці 
дзя цей, але і аз на ям ля юць іх з узо ра мі ды тэх ні ка мі шыц ця, ха рак тэр ны мі бе ла ру скай 
мен шас ці ў Поль ш чы. Та ма ра Кар ні люк за ах воч вае так са ма піль ней узі рац ца пад но гі 
і больш ува гі прыс вя чаць рас лі нам ва кол нас. І ву чыць гэ та му дзя цей.

Жы вой ніц цю, якая спа лу чае нас з мі ну лым з’яў ля юц ца ста рэй шыя лю дзі. На стаў ні-
кі-пен сі я не ры шмат ча го мо гуць ра ска заць, мно га му нас на ву чыць. Ле на Сель вя сюк 
па ча ла пра цу ў шко ле ў Крас ным Ся ле ў 1954 го дзе. Бы ло ёй уся го сям нац цаць га доў. 
Як скла ла ся яе пра фе сій нае і аса бі стае жыц цё на фо не гі сто рыі Бе ла сточ чы ны дру гой 
па ло вы мі ну ла га ста год дзя — пра чы та е це ў ма ім з ёю ін тэр в’ю „Я ў пяць га доў ска за ла, 
што бу ду на стаў ні цай”.

На ву чан не мо ве не мо жа абыс ці ся без звы чай ных уро каў, на якіх вуч ні паз на юць гра-
ма ты ку, ар фаг ра фію, скла ня юць на зоў ні кі ды спра га юць дзе яс ло вы. А на стаў ні кам 
пры хо дзіц ца гэ та ацэнь ваць. Не каль кі прык ла даў, як гэ та ра біць, зной дзе це ў аў тар-
скіх тэк стах Яан ны Мар ко.

Па коль кі гэ ты ну мар тра піць у Ва шы ру кі ў ка ляд ны час, то яш чэ мож на бу дзе ў кла се 
пас пя ваць ка ляд кі, не толь кі на шы, але і ін шых на ро даў. Та кія за нят кі, якія спа лу ча юць 
лю боў да тра ды цыі і ад к ры тасць на вон ка вы свет, па ша ну для ін шых, пра тэс ці ра ва ла са 
сва і мі вуч ня мі Алі на Ваў ра нюк.

Ад імя ўся го ка лек ты ву „Бе ла ру ска га на стаў ні ка” жа даю Вам ра дас ных свят Ра ства 
Хры сто ва га і шчас лі ва га Но ва га 2019 го да!

Мі ко ла Ваў ра нюк
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Я ў пяць гадоў 
сказала, што буду 
настаўніцай Мікола  Ваўранюк

— У коль кі га доў Вы па ча лі пра ца-
ваць на стаў ні цай?

— У сям нац цаць. Па мя таю, прай шоў 
му сіць ме сяц ма ёй пра цы, як пры е ха ла 
ў шко лу ві зі та цыя. Клі чуць мя не: Kto pa
nią zat rud nił!? Prze cież pa ni nie od po wia da 
sądow nie. Но гі па да мной пад ка сі лі ся: 
A co ja ta kie go zro biłam? — Nie o to cho dzi, 
— ка жуць, — pa ni jest nie pełno let nia.

— Вы ўсе — пер шае пас ля ва ен нае 
па ка лен не ін тэ лі ген цыі — ра на па-
чы на лі пра цу і по тым усё жыц цё 
яш чэ ву чы лі ся, па вы ша лі свае 
ква лі фі ка цыі.

— Ой, Ко ля, ма ёй паз ней шай на ву кі ха-
пі ла б на дак та рат. Па па ез дзі ла я. Ад тых 
пра ез даў хва ро бы сён ня вы ла зяць.

— Вы ха це лі пра ца ваць у шко ле, ці 
так ат ры ма ла ся?

— Ра ска жу та бе ад ну ся мей ную гі сто-
рыю. Мая ба буш ка ме ла ад двух му жаў 
вась мё ра дзя цей: сем сы ноў і ад ну дач ку 
— маю ма му. Ці ка ва, што ба буш ка бы ла 
ка та ліч ка з-пад Бе ла ве жы і два ра зы вы-
хо дзі ла за муж за пра ва слаў на га. Не па-
мя таю, каб у іх з дзе дам бы лі ней кія не па-
ра зу мен ні з-за рэ лі гіі. У ня дзе лю дзед ка 
зап ра гаў ка ня і яны еха лі ў На раў ку. 
Спа чат ку вёз ба буш ку ў кас цёл, за тым 
сам нап раў ляў ся ў цар к ву. По тым яна да 
яго пры хо дзі ла, бо ж на ба жэн ства ў кас-
цё ле ка ра цей шае, за хо дзі ла ў цар к ву, дзе 
ўжо бы лі ра зам і пас ля ра зам вяр та лі ся 
да до му.

Ле на Сель вя сюк 
(з до му Вал ка выц кая) — 
з пер ша га пас ля ва ен на га 
па ка лен ня бе ла ру скай ін тэ-
лі ген цыі на Бе ла сточ чы не. 
Пра ца ва ла ў па чат ко вых 
шко лах у Крас ным Ся ле, 
Вя лі кіх Ты не ві чах 
і Мах на тым.
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Най мен ша га сы на ў гэ тай згод най шмат-
дзет най сям’і зва лі Па вел. Як нем цы 
па лі лі Заб лоч чы ну і нас вы во зі лі ў Под-
вар кі, то Па вел на фур ман цы тры маў 
мя не, пя ці га до вую, на ру ках і спы таў, кім 
бу ду, як вы ра сту. Не ве даю, ад куль мне 
гэ та прый ш ло ў га ла ву, але я ад ка за ла: 
на стаў ні цай.

— Мо жа та му, што Ваш дзядзь ка 
аляк сандр1 быў на стаў ні кам?

— Му сіць не, бо я дзядзь кі з та го ча су 
не па мя таю. По тым ужо, у пер шы пас-
ля ва ен ны год, ён мне даў сшы так і ало-
вак, і я неш та там пі са ла. І ва дзіў мя не 
ў шко лу, а ка лі вёў, то тры маў за ру ку. 
Му сіць та му, што нам трэ ба бы ло пе ра бі-
рац ца праз узар ва ны мост.

Гэ та, ад нак, бы ло паз ней, а я та бе ха чу 
яш чэ ра ска заць пра вай ну, бо тыя жа хі 

1
 Аляк сандр Вал ка выц кі — бе ла ру скі на стаў нік. На ра дзіў ся ў вёс цы Заб лоч чы не ка ля На раў кі. За цар-

скім ча сам за кон чыў Свіс лац кую гім на зію, пад ка нец Пер шай су вет най вай ны, пры нем цах — вась мі ме-
сяч ныя бе ла ру скія на стаў ніц кія кур сы ў Свіс ла чы. У між ва ен най Поль ш чы не мог пра ца ваць у шко ле. 
На стаў ні чаць зноў па чаў пры са ве тах, а ка лі нем цы да зво лі лі ад чы ніць у 1943 го дзе шко лу ў На раў цы, 
стаў яе кі раў ні ком. Пра ца ваў на той па са дзе і пас ля выз ва лен ня. 17.04.1945 го да быў рас ст ра ля ны — як 
„кму ні стыч ны ар га ні за тар” — ат ра дам Пя тай ві лен скай бры га ды Ар міі Кра ё вай пад ка ман да ван нем ма-
ё ра Зыг мун та Шын дзе ля жа „Лу паш кі” ў цэн т ры На раў кі.

Першы здымак

Бацькі: 
Уладзімір і аляксандра 

Валкавыцкія
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пом няц ца мне да сён ня. Мы стра ці лі 
дом, гас па дар ку, бы лі бе жан ца мі. Спа-
чат ку жы лі ў Под вар ках пад Заб лу да вам, 
по тым пе ра бі ра лі ся блі жэй до му, у Юш-
каў Груд, Ляў ко ва. Жы лі ў чу жых лю дзей. 
Нас вы ра тоў ва ла тое, што па па быў май-
ст ра вы, мог шмат што зра біць, ну і ба-
буш ка шы ла на ма шы не, а ка ля яе і ма ма 
на ву чы ла ся, бо змал ку да па ма га ла ў ха-
це і пры бра тах. І так мы не як пра таў к-
лі ся, а по тым на ней кі час нас на дзя лі лі 
до мам па яў рэ ях у На раў цы, ля са мой 
рэч кі. З та го час па мя таю, як ба буш ка 
вя дзе нас пя цё ра дзя цей, а па дру гі бок 
ву лі цы ста іць не мец з вя ліз ным са ба кам. 
Той не мец неш та гыр к нуў, а са ба ка на 
нас! Мы ў брам ку, за ча пі лі ся, па па да лі. 
Стры еч ная ся стра бы ла звер ху, то са-
ба ка зу ба мі прар ваў ёй паль тэч ка і аж 
за ску ру ўча піў ся. Я пас ля та го псі хіч на 
рас х ва рэ ла ся. Доў га ба я ла ся. А ін шым 
ра зам, то бы ло пе рад Ка ля да мі, баць ка 
пры нёс ел ку, а не бы ло чым яе ўбраць. 
Мы збі ра лі па пер кі па ня мец кіх цу кер-
ках. Вый ш ла я на ву лі цу, уба чы ла па-
пер ку, наг ну ла ся, каб яе пад няць, а тут 
не вя до ма ад куль з’я віў ся не мец і бо там 
мне на ру ку! Ой, як ба ле ла! Той боль, 

а мо лепш ска заць, крыў да, ся дзіць ува 
мне да сён ня. Ха ця, праў да, бы ло і ін-
шае. Як нас вы во зі лі з Заб лоч чы ны, то 
ўзяў мя не не мец на ру кі — а я ма лая 
ха ро ша бы ла, з та кі мі кру ча ны мі ку дзер-
ка мі — і ка жа, што ў яго дач ка та кая ж. 
Даў мне дзі ця чую су мач ку, а ў ёй дзве 
мар кі. Але я яго ба я ла ся, ха це ла хут чэй 
да ма мы.

— Да вай це вер нем ся да дзядзь кі 
аляк сан д ра. Я ка лісь ці га ва рыў пра 
яго з Ва шым ма лод шым бра там Яў ге-
нам2 і ён ска заў, што пра дзядзь ку ўсе 
ў сям’і ра сказ ва лі з па ша най, што меў 
га ла ву!

— Я, бач, та кіх ра ска заў не па мя таю. Мо-
жа та му, што ра на пай ш ла з ха ты, а Ге нік 
жыў з баць ка мі. Але ду маю, што дзядзь ку 
па ва жа лі, бо быў най ста рэй шы ў сям’і, 
а па-дру гое, па кан чаў шко лы. У той час 
і мой па па лі чыў ся ву чо ным, бо ўмеў чы-
таць і пі саць. А ма ма не, бо не ха дзі ла 

2 Яў ген Вал ка выц кі — на стаў нік, шма та до вы ды рэк тар Па чат ко вай шко лы ў На раў цы.

Вучаніца

Маладая 
настаўніца
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ў шко лу — му сі ла піль на ваць бра тоў. Ка лі 
ўжо пас ля вай ны ха дзі ла на кур сы па лік-
ві да цыі не пісь мен нас ці, то ёй усё роў на 
тая на ву ка не лез ла ў га ла ву. Па жыц ці 
бы ла вель мі спрыт ная, уме ла і шыць, 
і шмат ча го зра біць і як ніх то ве да ла лес. 
А пі саць і чы таць не на ву чы ла ся.

— Дзе Вы бы лі, ка лі за гі нуў Ваш 
дзядзь ка?

— У той дзень, па мя таю, па На раў цы 
іш ло ней кае вой ска, шы ро ка, цэ лай ву-
лі цай. Па па ад су нуў край фі ран кі і мы 
гля дзе лі. Адзін з іх уба чыў гэ та і на ста віў 

на нас руж жо. Па па пус ціў фі ран ку і ка жа: 
Лен ка, сён ня ў шко лу не пой дзеш. По тым 
мне сяб роў кі ра сказ ва лі, што дзя дзю вы-
ве лі про ста з кла са...

— ... не ста ла Ва ша га пер ша га 
на стаў ні ка.

— Ён пе ра ка наў баць коў, што трэ ба мя-
не па слаць у шко лу, а гэ та ж не так лёг ка 
бы ло, бо жы лі бед на, на ват не бы ло ў што 
ап ра нуц ца. І, як я ска за ла, за хо дзіў па 
мя не і мы ра зам у шко лу іш лі. Але ма ёй 
пер шай на стаў ні цай і, да рэ чы, вы ха-
ва цель кай да кан ца пад ста воў кі бы ла 
Яд ві га Стуль гіс (па му жу Бар му та). І яна, 
у пэў ным сэн се, вы бра ла мне шко лу. 
У сё мым кла се па ра і ла на пі саць за я ву 
ў пе да га гіч ны лі цэй, на спе цы яль насць 
вы ха ва цель ка дзі ця чых сад коў. Ка лі я ска-
за ла пра гэ та до ма, баць кі бы лі вель мі не-
за да во ле ныя. Яны ха це лі, каб я ву чы ла ся 
ў бе ла ру скім лі цэі ў Гай наў цы. То ця пер 
przed sz ko lan ka лі чыц ца та кой са май на-
стаў ні цай як і ў шко ле, а та ды ка за лі, вы-
ба чай, што толь кі дзе цям ср...і пад ці рае. 
Ні чо га, па е ха лі мы тры — Ве ра Ма ты сяк 
з Га ра дзі ска, ма лод шая ся стра на стаў-
ні цы Ядзі і я — на эк за мен у Бе ла сток. 
Я пер шы раз бы ла ў гэ тым го ра дзе, але 

на экскурсіі 
ў Варшаве

У свабодны 
час вясковай 

настаўніцы
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не раз гу бі ла ся, не як знай ш ла хрос на га 
баць ку, у яко га пе ра на ча ва ла, і шко лу, 
і зда ла эк за мен, ха ця ма ма ма лі ла ся, каб 
мя не ту ды не пры ня лі.

— Вы ву чы лі ся ў Бе ла сто ку?

— Не, я там толь кі ўступ ны эк за мен 
зда ва ла, а ву чы ла ся ў Бель ску. Пас ля 
го да ха це ла пе раб рац ца ў Гай наў ку, бо 
мне аб рыд лі на ра кан ні па пы, які ўсё не 
не мог змі рыц ца з тым, што я бу ду пра-
ца ваць у дзі ця чым сад ку. У бе ла ру скім 
лі цэі па га дзі лі ся мя не пры няць, але 
з умо вай, што мая шко ла мя не ад пус-
ціць. А ды рэк тар ка Пе да га гіч на га лі цэя 
ў Бель ску  А на ста сія Тро пак ска за ла, 
што ні ку ды мя не не пус ціць. І па па да 
яе ха дзіў, і гэ та не да па маг ло. Я ву чы-
ла ся доб ра, дык ві даць та му не ха це лі ад 
мя не паз баў ляц ца. Тым не менш, пас ля 
трох га доў на ву кі, ды рэк тар ка раз мер-
ка ва ла дзяў чат, якія ву чы лі ся горш за 
мя не, па дзі ця чых сад ках у Бель ску, 
а мя не па сы лае ў Рут ку, аж за Браньск. 
Я ад крыў ды аб лі ла ся сля за мі, але му сіць 
тут мне Бог да па мог, бо баць кі з Рут кі 
на пі са лі, што про сяць прыс лаць ім на-
стаў ні цу ка та ліч ку. Я з гэ тым пай ш ла да 

ды рэк тар кі і ка жу, што ту ды не па ды хо-
джу па ве ра выз нан ні. А ты хто? — здзі-
ві ла ся па ні Тро пак. Яна ду ма ла, што He
le na Wołko wyc ka му сіць быць ка та ліч кай. 
На ша раз мо ва ад бы ва ла ся ў пры сут-
нас ці па вя то ва га ас вет на га ін с пек та ра 
Кла соў ска га: A może Pa ni chce być na u
czy cielką? Я аж пад ско чы ла ад ра дас ці: 
Bar dzo! І так я па па ла ў Крас нае Ся ло.

— У сям нац цаць га доў.

— Ніх то мя не ні пра га ды не пы таў, ні пра 
тое, што мне яш чэ да ма ту ры за ста ваў ся 

краснае Сяло - 
першая праца

краснае Сяло - 
першая праца
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год ву чо бы. Баць кі ў Крас ным Ся ле бы лі 
за да во ле ны і я так са ма, бо ра зам са мною 
ста ла там пра ца ваць Ма ры ся Ах ры мюк 
з Ах ры моў. І мы ме лі най леп ша га ў све це 
ды рэк та ра, Дэ мя но ві ча, а імя, бач, за-
бы ла. Ён нас моц на не кан т ра ля ваў, быў 
кам па ней скі і на о гул доб ры ча ла век. Лёс 
толь кі ў яго тра гіч ны. На вай не за гі ну лі 
ўсе яго бра ты. А ён быў хво ры, та му і ка-
заў, што не хо ча жа ніц ца, ха ця ах вот ных 
дзяў чат бы ло ня ма ла. І па мёр, бед ны, ма-
ла дым, але я ўжо та ды ў Крас ным Ся ле не 
пра ца ва ла.

— коль кі Вы там га доў пра ву чы лі?

— Тры, з 1954 па 1957 год. Я той час 
вель мі доб ра ўспа мі наю, ха ця ўмо вы 

жыц ця бы лі цяж кія. Лю дзі там бы лі вель мі 
доб рыя, але жы лі бед на. Мы з Ма ры сяй 
зды ма лі ква тэ ру, гас па ды ня якой не заў-
сё ды ме ла што зва рыць. У пост ча ста елі 
кап лун. Ве да еш што гэ та?

— раз мо ча ны ў ва дзе хлеб з цук рам 
або пад с ма жа най на алеі цы бу ляй.

— Ча сам ва ры ла на нас дзве го лу ба, бо 
яны тры ма лі гэ тых пту шак. О, якое гэ та 
бы ло сма коц це! Мо жа та му, што ням-
но га з яго бы ло на ед ку. Ча ста быў ма-
лоч ны суп. Бу тэр б ро даў гас па ды ня нам 
у шко лу не ра бі ла. Кра мы не бы ло, каб 
ку піць ней кія пра дук ты. А пра цы бы ло 
мно га, кож ны дзень па сем-во сем уро каў. 
І яш чэ ж трэ ба бы ло ез дзіць раз у ме-
сяц у Бельск на кан суль та цыі, каб здаць 
ма ту ру. Спа чат ку іш лі пе ха тою сем кі ла-
мет раў да стан цыі Ры го раў цы. Да ро га 
бы ла та кая, што ча ка лі, ка лі яна за мер з не. 
А вяс ною ці во сен ню ў ад ным мес цы 
да во дзі ла ся скі даць бо ты, бо трэ ба бы-
ло іс ці па ва дзе. Там я му сіць і на жы ла 
рэў ма тызм. Ча ста бы ва ла і так, што нам 
Кла соў скі на дае кні жак у школь ную біб лі-
я тэ ку і мы ня сем іх у ру ках з Ры го раў цаў 
аж но ў Крас нае Ся ло. Па мя таю так са ма, 
як я ў Бель ску ку пі ла коў д ру. Нес ла яе 
і на пля чах, і ак руч ва ла ся ёю, і за са бой 
ва лак ла, адзін смех.

краснае Сяло - 
першая праца

У настаўніцкім 
пакоі
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— Тым не менш, Вы па спя хо ва зда лі 
ма ту ру і, ра зу мею, Ва ша аду ка цыя на 
гэ тым не кон чы ла ся.

— Пас ля ма ту ры нас тра іх, То лі ка Шве да 
са Ста ро га Бе ра зо ва, Фе дзю Шпа ко ві ча 
з Бе ла ве жы і мя не на кі ра ва лі ў трох га до-
вую На стаў ніц кую се мі на рыю (Stu dium 
Na u czy ciel skie) у Вар ша ву, на спе цы яль-
насць „ма стац кія і тэх ніч ныя за нят кі” 
(plas ty ka i pra catech ni ka). Там бы ло доб ра 
ву чыц ца, на ват ка ман дзі ро вач ныя ней-
кія пла ці лі. А ез дзі лі мы раз у ме сяц, да 
та го ме лі за нят кі на зі мо вых ка ні ку лах 
і адзін ме сяц — на лет ніх. Адзін толь кі 
вык лад чык мне не спа да баў ся, Ска чы ляс, 
за тое, што здзе ка ваў ся са Шпа ко ві ча: 
Fie dzia, a cóż to za imię? Зда ва ла ся б, што 
ў та кім мес цы на стаў ні кі па він ны быць на 
ўзроў ні.

— Ча му Вы па кі ну лі крас нае Ся ло 
і ку ды тра пі лі?

— Я ха це ла быць блі жэй до му. Та му па-
е ха ла ў Па вя то вы ас вет ны ін с пек та рат 

у Гай наў цы з пы тан нем, ці ня ма ў іх сва-
бод ных мес цаў. Бы ло ад но ў Вя лі кіх Ты-
не ві чах. Зноў мне ў жыц ці па шан ца ва ла, 
бо паз на ла я там май го бу ду ча га му жа. 
Алё ша3 ў тым са мым го дзе пе ра е хаў ту ды 
з Лок ні цы. Мы зды ма лі ква тэ ры па-су-
сед ску, у двух бра тоў Ду дзі чаў: Ва сі ля 
і Та ма ша, не як хут ка спа да ба лі ся ад но 
ад на му, па лю бі лі ся. Мой Алё ша быў 
вель мі доб рым, сум лен ным, аба вяз ко-
вым ча ла ве кам. Па мя таю, як я ска ле чы ла 
на гу, то ён яе і пе ра вяз ваў і шма ра ваў 

3 Аляк сей Сель вя сюк (1935-2005) — шмат га-
до вы на стаў нік ге аг ра фіі ў Гай наў скім бе ла ру-
скім лі цэі.

Лена і аляксей, 
1958 г.

Лена і аляксей з дачушкай 
алінкай і мамамі: Вольгай 
Сельвясюк і аляксандрай 
Валкавыцкай
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маззю. Апе ка ваў ся мною. Ён быў ста-
рэй шы за мя не на два га ды і на стой ваў 
на жа ніць бу, а я ка за ла, што ня ма нам 
ча го спя шац ца. У той час ён яш чэ да вуч-
ваў ся аж но ў Гдань ску і ві даць, каб быць 
блі жэй ад но ад на го, на дру гі год, у лі ста-
па дзе 1958 го да, мы па жа ні лі ся. Я яш чэ, 

як за муж няя, пра ву чы ла во сем ме ся цаў 
у Ты не ві чах і пе ра е ха ла сю ды, у Мах на-
тае, на Алё ша ву баць каў ш чы ну. У 1960 
го дзе на ра дзі ла ся нам Алін ка.

— Вы ста лі пра ца ваць у Па чат ко вай 
шко ле ў Мах на тым, а Ваш муж у Бе ла-
ру скім лі цэі ў Гай наў цы?

— Не, спа чат ку мы ра зам пра ца ва лі. 
Алё ша стаў да яз джаць у Гай наў ку два га-
ды паз ней.

— а ча му Вы за ста лі ся жыць на 
вёс цы, ча му не пе ра е ха лі ў го рад?

— Ка лі Алё ша па чаў пра ца ваць у лі цэі, 
яму да ва лі ква тэ ру ў блё ку. І ён ха цеў 
ту ды пе ра е хаць. У нас жа тут вель мі цяж-
кія ўмо вы бы лі, хат ка яш чэ мен шая, чым 
ця пер, адзін па кой і кух ня. Жы лі ра зам 
з Алё шы най ма май і ма лод шым бра там 
Ва нем, які ву чыў ся та ды ў пе да га гіч ным 
лі цэі. Ат ры ма ла ся та кая сі ту а цыя, што 
Алё ша хо ча пе ра е хаць, а цеш ча су праць, 
бо тут і не вя лі кая гас па дар ка, і свая ка-
ро ва. Алін цы бы ло якіх паў та ра го дзі ка, 
я па ду ма ла са бе, што ў го ра дзе трэ ба 

З дзяцьмі алінкай 
і Валюсем, 1965 г.

аляксей 
з сынком
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бу дзе яе ад даць ці то ў яс лі, ці по тым 
у са док, а тут мае сваю ба буль ку, якая — 
ха чу гэ та пад к рэс ліць — вель мі доб ра 
зай ма ла ся дзець мі, спа чат ку на шы мі, 
а по тым і Алін чы ны мі. Мы маг лі па-роз-
на му жыць, як то ў сям’і, але да дзя цей 
яна бы ла цу доў ная апя кун ка. Я ска за ла 
Алё шу, што ні ку ды не па е ду. І не шка дую, 
бо люб лю вё ску, пры ро ду, люб лю сва іх 
су се дзяў, доб ра мне тут.

— Тут, ад нак, зу сім ін шая пры ро да, 
чым у Ва шай Заб лоч чы не, якая пры-
мы кае да Ляд скай пуш чы. ня ма 
ле су...

— ...ня ма рэч кі. Так, са праў ды спа чат ку 
мне гэ та га не ха па ла, але як Алін ка ста ла 
пад ра стаць, зра бі ла ся та кая шуст рая, 
што яе не ўтры маць на па на двор ку, то 
я бы ла ра да, што ня ма бліз ка ні рэч кі, ні 
ле су. Я за па мя та ла як у Заб лоч чы не піль-
на ва ла бра та, а ён на дзе сяць га доў за 
мя не ма ла дзей шы. І ад ной чы ён ку дысь ці 
знік. Я па па шу ка ла яго, па пап ла ка ла, 
спа ло ха ла ся, што неш та з ім зда ры ла ся, 
а тым ча сам ён сха ваў ся ў ней кую яму 
і по тым спа кой на ад туль вы лез; на ват не 

ве даю, ці ён гэ та па мя тае. У Мах на тым 
я ца ні ла тое, што дзе ці бы лі бяс печ ныя. 
Праў да, Ва люсь не быў та кі не па сед лі вы 
як Алін ка, з ім бы ло спа кай ней.

— а як бы ло ў шко ле?

— Па-роз на му. Спа чат ку ка ле гі мя не не 
вель мі доб ра пры ня лі, бо ду ма лі, што 
я да дат ко выя га дзі ны бу ду ім за бі раць, 

Сям’я ў 1970-ыя

Перад выхадам 
на пенсію
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а гэ та ж гро шы. Па куль не прый шоў 
Алё ша бы лі тут тры на стаў ні кі. А я — 
ста ла пра ца ваць год паз ней за яго — бы-
ла ўжо пя тай. Хут ка, ад нак, ака за ла ся, 
што ўсім ра бо ты ха пае. Дзя цей бы ло 
мно га. Быў час, што ў Ста рым Кор ні не не 
бы ло ся мік лас най шко лы, то і ад туль да 
нас ха дзі лі. Дык пас ля яш чэ прыс ла лі нам 
дзве на стаў ні цы. Най гор шае, што бы ло, 
гэ та спа лу ча ныя кла сы. У та кой пад вой-
най уз ро ста вай гру пе цяж ка пра ца ваць.

— Якім прад ме там Вы ву чы лі?

— Роз ным. Бы ла і pra catech ni ka i plas ty ka, 
і ін шыя, але ма ім улю бё ным прад ме там 
бы ла бі я ло гія. Я яе ме ла ў ма лым паль цы 
і ма ту ру па бі я ло гіі зда ла най лепш 
у шко ле. Ды рэк тар ка Тро пак ха це ла мя не 
на сту дыі па слаць у Кра каў, але я на гэ та 
не ра шы ла ся. Шка да ва ла баць коў, якім 
не пад сі лу бы ло б мя не ўтрым лі ваць, ха-
це ла як най хут чэй за раб ляць на ся бе.

— не пай ш лі ад ра зу пас ля лі цэя ва 
ўні вер сі тэт, дык по тым прый ш ло ся 
су мяш чаць пра цу і на ву ку.

— Так. Я яш чэ з Мах на та га два га ды ез-
дзі ла ў Люб лін, у Вы шэй шую пе да га гіч ную 
шко лу. Быў та кі нач ны цяг нік з Бе ла сто ка. 
Алё ша мя не ва зіў на яго ў Леў кі.

— Чым ва зіў? на коль кі я ве даю, у Вас 
ні ко лі не бы ло ма шы ны.

— Цяг ні ком. Ез дзіў са мною са Ста ро га 
Бе ра зо ва ў Леў кі, ся дзеў ра зам у па-
ча каль ні і, ка лі пры хо дзіў мой цяг нік, 
са джаў у ва гон. Я ж ка за ла, што ён быў 
вель мі чу лы, увесь час аба мне кла па-
ціў ся. Нам так ра зам доб ра жы ло ся...

Глянь, як склад ва ец ца, я на ра дзі ла ся 
ў 1937 го дзе, па ча ла пра ца ваць у сям-
нац цаць год, прап ра ца ва ла ў шко ле 
трыц цаць сем, а з Алё шам пра жы лі со рак 
сем... шка дую, што так ко рат ка.

Гу та рыў Мі ко ла Ваў ра нюк

 

 З дзецьмі: 
алінай і Валянцінам
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Fun dac ja EDM pow s ta ła, by pra co wać na rzecz śro do wi ska lo kal ne go. Pro wa dzi my 
Cyf ro we Ar chi wum Tra dyc ji Lo kal nej, któ re go za da niem jest gro ma dze nie, ar chi wi-
zo wa nie i pre zen to wa nie zeb ra nych ma te ria łów do ty czą cych his to rii i tra dyc ji gmi ny 
Or la. Na sze pro po zyc je kie ru je my do wszys t kich grup wie ko wych. An ga żu je my 
dzie ci i mło dzież, któ re pop rzez wspól ne dzia ła nia uczą się wraż li woś ci na lo kal ne 
spra wy. Na to miast og rom ną wie dzę i doś wiad cze nie ży cio we czer pie my od lu dzi 
star szych, któ rzy cza sa mi mo gą czuć się nie do ce nie ni i za pom nia ni.

„Chro ni my na sze to po ni my” to je den z pro jek tów re a li zo wa ny przez na szą fun-
dac ję. Pro jekt jest współ fi nan so wa ny ze środ ków Wo je wódz t wa Pod la skie go. 
W ubieg łym ro ku op ra co wa liś my to po ni my wsi Re du ty, Szer nie, Top czy ka ły 
i Spicz ki. W bie żą cym ro ku kon ty nu u je my pra ce nad to po ni ma mi miej s co woś ci 
gmi ny Or la. Tym ra zem uch ro ni my od za pom nie nia naz wy to po ni micz ne wsi 
Pasz kow sz czyz na, Kosz ki, Gre de le i Ma lin ni ki.

Wa run kiem za cho wa nia włas nej kul tu ry 
i jej trwa nia jest prze kaz dzie dzic t wa kul tu-
ro we go. Po czu cie łącz noś ci z pop rzed ni mi 
po ko le nia mi, opar cie w lo kal nej tra dyc ji 
da je efek ty w pos ta ci sil nej, nie po dat nej 
na wpły wy chwi lo wych mód czy za le wu 
glo bal nej, ma so wej kul tu ry toż sa moś ci 
kul tu ro wej. Kul tu ra mo że być bo wiem po-
ten c jal nie is tot nym czyn ni kiem dy na mi-
zu ją cym roz wój spo łecz no-gos po dar czy. 
Płasz czyz nę nie ma te rial ną toż sa moś ci kul-
tu ro wej two rzą tra dyc je i zwy cza je, re li gia, 
pa mięć o wy da rze niach his to rycz nych 
oraz lo kal ne na zew nic t wo miejsc, czy li 
to po ni my.

To po ni my w ży ciu co dzien nym wsi speł-
nia ją kil ka fun k c ji. Jed ną z nich jest lo ka li-
zac ja ge og ra ficz na opi sy wa ne go wy da rze-
nia, ok reś le nie, że właś nie w da nym miej-
s cu, a nie gdzie in dziej dzie je się to, o czym 
jest mo wa. Od cho dzą po ko le nia, a wraz 
z ni mi częs to od cho dzą to po ni my.

To po ni my to naz wy pól, la sów, krzy ży, skał, 
stru my ków, a na wet sto ją cych sa mot nie na 
po lu drzew. Częs to nie oz na czo ne na ma-
pach i nie za re jes t ro wa ne w do ku men tach 

są uży wa ne przez spo łecz ność lo kal ną nie-
wiel kie go te re nu skła da ją ce go się z jed nej 
lub kil ku wsi. W przesz łoś ci słu ży ły lu dziom 
do orien tac ji w naj b liż szej przes t rze ni. 
Dzię ki nim lu dzie zna li bar dzo szcze gó-
ło wo swo ją oko li cę, każ de po le, sad czy 
krzew.

To po ni my, choć po zor nie na zy wa ją tyl ko 
posz cze gól ne miej s ca, to współ cześ nie sta-
no wią źród ło wie lu in for mac ji o śro do wi-
sku przy rod ni czym da ne go ob sza ru. Dzię ki 
nim moż na do wie dzieć się o uk sz tał to wa-
niu te re nu, o tym, co daw niej go po ras ta ło, 
czy ja kie bu dow le tam sta ły. Na przyk ład 
naz wa Bi lu ha po cho dzi — jak wy jaś nia ją 
star si lu dzie — od miej s ca, w któ rym wy-
ko py wa no gli nę. Na to miast naz wa po la Za 
So kor ciom oz na cza zie mię, któ rą po ras ta ją 
to po le. Op rócz te go te naz wy są od bi-
ciem his to rii da nej oko li cy i sta no wią spo-
sób myś le nia oraz wy ob ra że nia o świe cie 
osób miesz ka ją cych na niej od wie lu lat. 
Do dat ko wo wią że się z ni mi wie le his to rii 
i le gend. Op rócz fan ta zyj nych i nie re al nych 
zda rzeń niek tó re za wie ra ją w so bie cen ną 
praw dę.

«Chronimy nasze toponimy» 

Elżbieta CiulkiEwiCz
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To po ni my są prze ka zy wa ne z po ko le nia na 
po ko le nie, lecz z ro ku na rok pa mięć o nich 
za czy na za ni kać. Mło dzi lu dzie nie uży wa ją 
daw nych nazw ze wzglę du na prze mi ja-
ją cą gwa rę, w ja kiej są uży wa ne oraz pos-
tęp tech no lo gicz ny, któ ry umoż li wia łat we 
i szyb sze orien to wa nie się w przes t rze ni. 
Star sze oso by, dla któ rych to po ni my są nie-
od łącz ne w ich ży ciu, umie ra ją, a wraz z ni-
mi od cho dzi cen ne dzie dzic t wo kul tu ro we.

Każ da wieś ma swo je włas ne spe cy ficz ne, 
wys tę pu ją ce tyl ko w jej ob rę bie miej s ca 
oraz bu dyn ki. W żad nej in nej miej s co woś ci 
nie spot ka się tych sa mych nazw, dla-
te go są one tak waż ne i ma ją szcze gól ną 
war tość. Og rom nie is tot ne jest ich od po-
wied nie za pi sy wa nie w gwa rze, tak aby już 
na zaw sze by ły za pa mię ta ne i ut r wa lo ne 
w pop raw nej for mie. Li czy się każ da li-
te ra i ak cent. Naj le piej jest za py tać o da-
ną naz wę wie le osób z da nej wsi, dzię ki 
cze mu za pis bę dzie bar dziej pre cy zyj ny 
i pra wid ło wy. Rów nież zna czą cą ro lę w do-
ku men to wa niu to po ni mów od g ry wa spi-
sy wa nie ich ety mo lo gii, czy li po cho dze nia, 
prze ka zów z ni mi zwią za nych, zaz na cza nie 
ich na ma pach i ro bie nie zdjęć.

Wy róż nia my to po ni my po wierz ch nio we, 
pun k to we i li nio we. To po ni my po wierz-
ch nio we — ob sza ry o du żej po wierz ch ni. 
Są to naj częś ciej po la, łą ki i la sy. To po ni my 
pun k to we — czy li miej s ca o ma łej po-
wierz ch ni. Za li cza ją się do nich drze wa, 
krzy że, ka mie nie. To po ni my li nio we — są 
to naj częś ciej dro gi i ulicz ki.

Jak wyg lą da re a li zac ja pro jek tu w prak ty ce?

Za czy na my od spot ka nia or ga ni za cyj ne go 
z chęt ną mło dzie żą, pod czas któ re go oma-
wia my ce le pro jek tu oraz za da nia, ja kie 
cze ka ją nas w naj b liż szych mie sią cach. 
Wspól nie op ra co wu je my har mo nog ram 
przysz łych dzia łań oraz us ta la my ter mi narz 
spot kań i wy da rzeń. Rów nież na tym spot-
ka niu szko li my mło dzież w zak re sie ob s łu gi 
ka mer oraz dyk ta fo nów.

Nas tęp nie po zy sku je my ma py to pog ra-
ficz ne miej s co woś ci, w któ rych bę dzie my 
pra co wać w ska li 1:10 000. Ma py te sta-
no wią pod s ta wę re a li zac ji na szych dzia-
łań, po nie waż to właś nie na nich zaz na-
cza my wy ni ki przep ro wa dza nych ba dań 
te re no wych.

Frag ment 
ma py w ska li 
1:10000 wy-
ko rzys ta nej 
w ba da niach 
te re nie.
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Pra ce ba daw cze na te re nie jed nej wsi 
trwa ją oko ło mie sią ca. W każ dej wsi do-
ko ny wa liś my za pi su au dio to po ni mów, 
na no si liś my róż ny mi ko lo ra mi na ma py 
ćwi cze nio we za sięg ich wys tę po wa nia, 

Na no sze nie na ma py 
ćwi cze nio we 
to po ni mów wsi.

wy ko ny wa liś my do ku men tac ję fo tog ra-
ficz ną to po ni mów li nio wych i pun k to wych 
oraz spo rzą dza liś my wstęp ny opis zeb ra-
nych ma te ria łów.
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Spraw dza nie, 
pot wier dza nie za się gu 

wys tę po wa nia 
to po ni mów, kon sul tac je 

na szych op ra co wań 
z miesz kań ca mi wsi.
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ko lo ro wa nie 
po wierz ch ni to po ni mów 
na ma pach ro bo czych.
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Nag ry wa nie pra wid ło wej 
wy mo wy to po ni mów. 

in for mac ji udzie la jed na 
z miesz ka nek wsi.
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Nas tęp nie zeb ra ny w te re nie su ro wy ma-
te riał zos ta je dok ład nie przes łu cha ny oraz 
op ra co wa ny w spec ja lis tycz nych prog-
ra mach do pli ków au dio. Ot rzy mu je my 
oko ło 10 pli ków au dio z każ dej wsi z wy-
mo wą posz cze gól nych to po ni mów.

Nas tęp nie wspól nie do ko nu je my opi su 
zeb ra nych pli ków, uw z g lęd nia jąc m.in. 

da ne oso by udzie la ją cej in for mac ji, naz wę 
miej s co woś ci i da tę za pi su. Tak pra wid ło wo 
stwo rzo ny ma te riał zos ta je zar chi wi zo wa ny 
w Cyf ro wym Ar chi wum Tra dyc ji Lo kal nej 
Fun dac ji EDM i udos tęp nio ny na ot war tej 
li cen c ji.

Zeb ra ne nag ra nia od s łu chu je my i za pi su-
je my zna cze nia to po ni mów (nie wszys t kie 
ma ją swo ją ge ne zę).

ucz nio wie bio rą cy udział 
w pro jek cie op ra co wu ją 
na kom pu te rach pli ki 
dźwię ko we.

Naz wy to po ni micz ne i ich zna cze nie

Nr To po nim Zna cze nie

1. Hlin ki
Ko pal nia gli ny w pob li żu mos tu ja dąc z Or li po pra wej 
stro nie.

2. Pań skie
Grun ta dwo ru — ciąg nę ły się od rze ki Or lan ki do gra ni cy 
wsi To por ki, na po cząt ku XX w. sprze da ne gos po da rzom.

3. Hry ciuw sz czy na Łą ka i po le Pań skie.

4. No wi ny Miej s ce, gdzie stał dwór — nap rze ciw ko wsi Rutka.

5. Za Kłu nia mi Og ro dy i łą ki ciąg ną ce się do rze ki Or lan ki.

6. Ozie ro
Po le wej stro nie od mos tu do Re dut, daw niej młyn wod ny, 
po tem wspól no ta wiej ska, obec nie roz dzie lo na po mię dzy 
gos po da rzy.
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7. Czet wer ty ny
Daw niej ćwierć włó ki — w stro nę wsi To por ki; trój kąt mię-
dzy dro gą Re du ty i Du bi cze Cer kiew ne.

8. Za Mos tom Obec nie za rze ką.

9. W Ro wach Po le, gdzie jest bło to, bag na.

10. Ko ło Mo hi łok Część po la na le żą ca do Re dut.

11. Pu od Du bom W pob li żu uro czy ska Zie lo ny Dub.

12. Od no ha Las na le żą cy do miesz kań ców Kry wia tycz.

13. Bu or Obec nie las.

14. Ku pal ny Łuh

15. Łu żok Las mię dzy Ko sze la mi a Re du ta mi.

16. Do li na Pa stwi sko od dzie la ją ce Li pin ki od Kru szy ny.

17. Ka wet czy na Dro ga z Re dut na To por ki.

18. Kry ni cia Nap rze ciw ko wsi Re du ty — łą ka i źró deł ko.

19. Pod Ho re ju By ła tu żwi row nia.

20. Za Ho re ju
Po le przy dro dze z Re dut do To po rek, le żą ce przy 
śmiet ni sku.

21. Ze lon ka Wy jeż dża jąc z Re dut, po le wej stro nie.

22. 6 Za ho ny Po la od stro ny rze ki ko ło Ze lu on ki.

23. 5 Za ho ny Nie ma ta kich.

24. 4 Za ho ny Za rze ką aż do ko lo nii, pus te łą ki.

25. 3 Za ho ny
Ciąg ną ce się od dro gi do Re dut, do rze ki Or lan ki nap rze-
ciw ko cmen ta rza.

26. Pod Wul szy no ju Łą ki ko ło rze ki.

27. Żor stwa Żwi ro wa dro ga do Du bicz.

28. Kraw ciuw sz czy na Po pra wej stro nie rze ki Or lan ki — po la i łą ki.

29. Nad dat ki Ko ło Rut ki.

30. Miś kie W pob li żu grun tów Or la.

31. Pop ła wy Wspól no ta wiej ska.

32. Pod Bo ło tom Bag no za roś nię te tra wą w stro nę Or li.

33. Bo ło to Te ren bag nis ty po roś nię ty tra wa mi.

34. Dwo ry sko Po le, na któ rym kie dyś był dwór.

35. Pod lesz czy ny Za daw ną obo rą, pod lesz czy ną.

36. Czor to wy Wo ro ta Obec nie cmen tarz nie miec ki z I woj ny świa to wej.

37. Że re ło Łą ka i og ro dy — ciek wod ny.
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38. Kry nocz ka; 
Kry ny czy na

Ko niec Kry szy nów — po la i kry ni ca z zim ną wo dą.

39. Se red ni Pop ław Bło ta ko ło Rut ki.

40. Ser wi tu ty 
— Ser we ta

Obok Żar ki — is t nia ły do lat 80. XX w., po tem po dzie lo na 
po mię dzy gos po da rzy.

41. Hłu bo czok, 
Zah łu bocz kom

Wspól ne pa stwi sko, po roś nię te krza ka mi ol szy ny, obec nie 
po dzie lo ne po mię dzy gos po da rzy wsi Re du ty.

42. Za ko we Bo ło to Bag no, stoj ło dla byd ła, obec nie za gos po da ro wa ne.

43. Oze ry sko Pa stwi sko, gdzie kie dyś wal czy li par ty zan ci.

44. Hru dy Obok Re pi ska.

45. Kru szy ny
Po roś nię te krza ka mi ol szy ny, za gos po da ro wa ne na 
pa stwi sko.

46. Steń ka Rusz czy na

47. Szme rech
Ser wi tu ty wsi Ko sze le po roś nię te lesz czy ną, dzi ki mi ma li-
na mi, po rzecz ka mi i je ży na mi, obec nie po dzie lo ne po mię-
dzy gos po da rzy wsi Ko sze le i Re du ty.

48. Hru dok Od Or li le wa część.

49. Se ło Środ ko wa część wio ski.

50. Wy hon Wspól no ta, pa stwi sko.

51. Li pin ki Gra ni czy z top czy kal skim la sem, ser wi tu ty wsi Top czy ka ły.

52. Re pi ska Gra ni czą z wiel kim la sem szer niow skim.

53. Żu mier ka Ja dąc do To po rek, po le wej stro nie.

54. Hlon ki Po le z gli ną.
  

Zeb ra ny ma te riał au dio za pi su je my w tu-
tej szej gwa rze, a nas tęp nie pod okiem 
spec ja lis ty za pi su je my go w tran sk ryp c ji. 
W ten spo sób pow s ta je peł na lis ta zgro ma-
dzo nych przez nas to po ni mów już w wer s ji 
gwa ro wej.

Ję zyk, ja kim roz ma wia się na Bia łos toc czyź-
nie, jest zbio rem gwar wschod nios ło wiań-
skich. Ob szar ich wys tę po wa nia ciąg nie 
się wzdłuż gra ni cy pol sko-bia ło ru skiej od 
po łud nia wo je wódz t wa pod la skie go, aż 
po wsie w wo je wódz t wie lu bel skim. Na 
pół no cy na zy wa się ten ję zyk „pros tym”, 
na Bia łos toc czyź nie „na szym, swo im”, a na 
po łud niu ję zy kiem „chach łac kim”. Za wie ra 

on licz ne wpły wy ję zy ka pol skie go, bia ło-
ru skie go i uk ra iń skie go.

Tran sk ryp c ję to po ni mów spo rzą dza my 
nie cy ry li cą, tak jak są za pi sy wa ne te ję zy ki. 
Pod s ta wą przy ję te go przez nas za pi su jest 
al fa bet ła ciń ski, uzu peł nio ny do dat ko wy mi 
li te ra mi. Jest to up rosz czo na wer s ja tran-
sk ryp c ji sto so wa nej w dia lek to lo gii pol-
skiej. Ja ko głów ne kry te rium przy ję liś my 
przej rzys tość za pi su, któ ry ma być czy tel ny 
rów nież dla nie fa chow ca, sta ra jąc się jed-
no cześ nie moż li wie naj dok ład niej od dać 
wszys t kie dźwię ki wys tę pu ją ce w gwa rach 
bia ło ru skich i uk ra iń skich. Po nie waż w ję-
zy kach wschod nios ło wiań skich wys tę pu je 
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mi mo że są one zes po lo ne nie ja ko w je den 
i ma ją właś ci woś ci po je dyn czej sa mog ło-
ski. Dyf ton gi oz na cza ne są łucz ka mi nad 
sa mog ło ska mi (u  iMe  yMe  uMo). Niez g ło sko-
t wór cze u oz na cza się łucz kiem pod li te rą 
u (u). 

ak cent ru cho my, dla te go też przy za pi sy-
wa niu słów zaz na cza my miej s ce ak cen tu. 
Za rów no w gwa rach bia ło ru skich, jak i uk-
ra iń skich wys tę pu je ar cha icz ne zja wi sko — 
dyf ton gu. Dyf tong, ina czej dwug ło ska jest 
to po je dyn cza sa mog ło ska (na ogół dłu ga) 
o zmien nym prze bie gu ar ty ku lac ji, co spra-
wia, że ucho ludz kie sły szy dwa dźwię ki, 

Fo ne tycz ny za pis to po ni mów wsi Kosz ki — KuMosz ki

LP. To po nim Za pis, tran sk ryp c ja (   iMe  yMe  uMo)

1. Par ciu ki Par ciuk’i

2. Se ło Seł’o

3. Za Ho ro dom, Pod 
Ry ko ju

Za Hor’odom, Pod Ryk’oju

4. Ko rot ki Łon ki Kor’ot ki Ł’on ki

5. Hro mad nie Hrom’ad nie

6. Ka me ny ci Ka men’yci

7. Do u hi Łon ki D’o hi Ł’on ki

8. Top czy kal skie, za 
Hos tyń ciom

Top czyk’alsk iMe, za Host’yń ciom

9. Par ciuś ko je, Mor hi Par ciuśk’oje, Morh’i

10. Hły bo ki Ru ow Hłyb’oki RuMow

11. Nad dat ki Nadd’at ki

12. Szczo ty na Szczo tyn’a

13. Za Wul szy no ju Za Wulsz’yno ju

14. Wul szy na Wulsz’yna

15. Za Se łom, Ko ło 
Mo hi łok

Za Seł’om, K’oło M’ohi łok

16. Mo hił ki M’ohił ki

17. Se li ska Sel’iska

18. Ne wisz czy no New’iMeszczy no

19. Za Ne wisz czy nom Za New’iMeszczy nom

20. Kut Kut

21. Ne wiesz czyn ko New’iMeszczyn ko

22. Pus t ki P’us t ki

23. Za Osyń skoj Za Os’yń skoj
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24. Sta re St’are

25. Kry ni ca Kryn’ica

26. Ob ło hi Ob łoh’i

27. Za Sta rym Za Star’ym

28. Za No woj Do roż koj Za N’owoj Dor’oż koj

29. Osyń ska Do ro ha Os’yń ska Dor’oha

30. Stien ka 1 St’iMenka 1

31. Stien ka 2 St’iMenka 2

32. No wa Do roż ka N’owa Dor’oż ka

Na pod s ta wie zeb ra-
nych in for mac ji w te-
re nie i do ku men tac ji 
fo tog ra ficz nej op ra co-
wu je my tab li ce in for-
ma cyj ne for ma tu A1,  
na któ rych umiesz-
cza my zdję cia to po-
ni mów oraz ich opis. 
Stwo rzo ne wcześ niej 
map ki miej s co woś ci 
tak że umieś ci liś my na 
tab li cach. Op ra co wa ne 
tab li ce dru ku je my na 
po lip ro py le nie.

Ko lej nym eta pem na szych prac jest op ra-
co wa nie map to po ni mów i ich druk.

Na pod s ta wie wy ko na nych wcześ niej 
przez nas map ćwi cze nio wych, a tak że 

za pi sów nazw to po ni mów w tran sk ryp c ji, 
zle ca my spec ja lis tom op ra co wa nie map 
w prog ra mie kom pu te ro wym i ich druk.
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Na za koń cze nie na szej pra cy or ga ni zu je my 
spot ka nia pod su mo wu ją ce pro jekt. Przed 
zgro ma dzo ny mi słu cha cza mi, częs to czyn-
ny mi uczes t ni ka mi pro jek tu pre zen tu je my 
wy ni ki na szych prac. Po ka zu je my ma py, 
frag men ty za pi sów au dio oraz stwo rzo ne 
przez nas tab li ce z fo tog ra fia mi to po ni-
mów. Udzie la my przy by łym goś ciom od-
po wie dzi na nur tu ją ce ich py ta nia.

Spot ka nia ta kie ut wier dza ją nas, że ro bi my 
coś faj ne go, coś cie ka we go, coś, co być 
mo że w przysz łoś ci przy da się in nym, a na 
pew no dzię ki nam nie za gi nie.

Wszys t kie ma py i tab li ce po zos ta ją w bu-
dyn ku Szko ły Pod s ta wo wej w Or li, gdzie 
przez dłuż szy czas moż na je og lą dać i dzie-
lić się z na mi spos t rze że nia mi i uwa ga mi.

Pro jekt pre zen tu ją 
je go uczes t ni cy.

Au to rzy pro jek tu „Chro ni my na sze to po ni my” 
El ż bie ta Ciul kie wicz i Da riusz Ho ro dec ki — Fun dac ja EDM.

Pre zen tac ja wyp-
ra co wa nych przez 

nas ma te ria łów 
ro bo czychi wyd ru-

ko wa nych map.
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____________________       / 51

TЭСT

1. Устаў па доў жа ныя зыч ныя — н, з, с, ц, ж, ч, дз, л.   / 14

 ка ме____е   збо____а   На та____я   жы____ё   адзе____е   ка ло____е 

 вя се____е   ста го____е   на ра джэ____е   ба га____е   но____у   ку____я 

 тэ ле ба ча____е   сме____е

2. Пад бя ры сло вы з ад па вед ны мі гу ка мі д, дз, т, ц.   / 10

 год — _________________    го рад — у ________________

 плот — ______________    брат — __________________

 рот — ________________    мост — __________________

 сад — _______________    за вод — на ________________

 бі лет — _______________    кут — у _________________

3. Устаў, дзе трэ ба апост раф.      / 11

 сям__я   есц__і   пад__ехаць   пяр__о   з__яў ля ец ца

 су зор__е   м__яса   п__еса   над вор__е   га лав__а   б__е

4. Устаў звон кія або глу хія зыч ныя.     / 16

 б-п    го лу__,   су__,   ду__,   ры__ка

 д-т   го ра__,   за во__,   пло__,   шма__ка

 г-х   пі ро__,   га ро__,   бе ра__,   сто__

 ж-ш   да ро__ка,   мы__ка,   дожд__,   ко__

! ПРА ВЯ РА ЕМ ВЕ ДЫ НА ШЫХ ВУЧ НЯЎ

Яанна МаркО
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____________________       / 22

TЭСT

1. Га лос ныя і зыч ныя.       / 10

 а   в   л   е   д   ы   ч   с   ф   о   г   з   у   х   б   я   ў   й   э   ё

 га лос ныя ___________________________________

 зыч ныя _____________________________________

2. Па дзя лі сло вы на скла ды.      / 8

 ма роз — ______________________

 зубр — _______________________

 лю ты — _________________________

 па ня дзе лак — _________________________

 сён ня — ___________________________

 сон — _______________________

 тоў сты — __________________________

 буль бач ка — ________________________

3. Гу кі і лі та ры.        / 4

   лі та ры     гу кі

 ма ма  ____________    ___________

 за яц  ____________    ___________

 ва вёр ка  ____________    ___________

 конь  ____________    ___________ 
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____________________       / 57 

TЭСT

1. Знай дзі на зоў ні кі.       / 7

 Вя сен ні дзень за стаў зай ца ў ле се. 

 З са ма га ран ку ся дзеў зай чык ля дрэ ва і слу хаў пту шак.

2. Выз нач род на зоў ні каў.       / 16

 муж чын скі:

 жа но чы:

 ні я кі:

 конь  /  по ле  /  сяб роў ка  /  пар та  /  каз ка  /  дзі ця  /  баць ка  /  на стаў нік  /   
дрэ ва  /  сон ца  /  ба бу ля  /  парк  /  ва вёр ка  /  ма ла ко  /  брат  /  хло пец

3. Выз нач лік на зоў ні каў.       / 16

 адзі ноч ны:

 множ ны:

 зор кі  /  ся стра  /  Оля  /  лі сты  /  ве цер  /  пры ро да  /  квет кі  /  лес  /  шко ла  
/  кніж кі  /  дрэ вы  /  тра ва  /  яга ды  /  пе вень  /  ва ро на  /  сяб ры

4. агуль ныя і ўлас ныя на зоў ні кі.      /10

 агуль ныя    улас ныя

 _____________________________________

 _____________________________________

 _____________________________________

 _____________________________________

 _____________________________________

 _____________________________________

 Бе ла русь  /  кра і на  /  дождж  /  Бе ла сток  /  ву чань  /  Аня  /  кніж ка  /  са ба ка  
/  Ча па  /  Мінск
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5. Хто ці што.        / 8

 хто     што

 _____________________________________

 _____________________________________

 _____________________________________

 _____________________________________

 _____________________________________

 _____________________________________

 

 ха та  /  дзяў чын ка  /  снег  /  Вар ша ва  /  ма шы на  /  Зо ся  /  шко ла  /  Мінск
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____________________       / 19 

TЭСT

1. Пад к рэс лі дзе яс ло вы.       / 6 

 

 Ма ма ся дзе ла ў вя лі кім па коі і чы та ла ці ка вую кніж ку. На два рэ це ру шыў 
цёп лы, вес на вы дож джык. Кніж ка ра сказ ва ла пра аф ры кан ска га сла на, які 
дра маў пад дрэ вам. Рап там слон уба чыў ма лень кую мыш ку, якая ўско чы ла 
на яго.

 У даў нія ча сы на бе ра зе сі ня га мо ра ста яў бла кіт ны ка зач ны го рад. Жы лі ў ім 
шчас лі выя лю дзі. Да іх вы браў ся злы ча раў нік, які ля цеў ноч чу, ка лі доб рыя 
лю дзі спяць.

2. Спа лу чы дзе яс ло вы з на зоў ні ка мі.     / 6

со ней ка _________ на стаў нік ____________  птуш кі _____________

лес _____________  сня жын кі _____________  тра ва _____________

прыг рэ ла, шу міць, пры ля це лі, ву чыць, па да юць, за зе ля не ла

3. Ут ва ры дзе яс лоў ад на зоў ні ка.      / 6

ма лю нак — ___________________  бу ды нак — ________________

сад — ____________________  спеў — __________________

4. За пі шы час ці цу не з дзе яс ло ва мі.     / 1

 1.  Вы со кі бор не шу меў / не шу меў.

 2.  Я не ра шыў / не ра шыў за да чы.
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акан нЕ І Якан нЕ

1.  Да пі шы лі та ры, якіх тут не ха пае (о, а, э).

 

 г......л......с — г.......л.......сы   д.......тык — д.......тык........ць

 ж........ўты — ж.........ўцець   д.........м — д..........мы

 в.........к......... — в........ч.........й   с........ль — с.........ліць

 п........ле — п.........лі    ш..........пт — ш........птаць

 р........чка — р.......чул ка   з........ры — з.........ра

 ц.......нны — ц........ніць   х........лад — х........ла ды

 б......р — б.......ры    мар......з — мар......зы

 ч......рны — ч......рнець   к......сiць — к ......сiць

 др.......ва — др......ўля ны   ц.......гла — ц.......гля ны

 р......кi — р......ка    ст......л — ст......лы

 ц.....лы — ц.....лют кi   стр.....л — стр.....ляць

 х......д — х......дзіць    п......зна — п......зней

 м......ст — м......сты    ц......рквы — ц......рква

 п......шта — п......што вы   сал......ма — сал......мя ны

 с......сны — с......сно вы

2. Змя ні це сло вы так, каб за мест о, э пі са ла ся лі та ра а.

 

 дрэ ва — ..............................................  ход — ....................................................

 поз на — ..............................................  цэг ла — ...................................................

 сэр ца — ...............................................  рэ кі — .....................................................

 шэпт — .................................................

3. У мес ца кро пак устаў це лі та ры о або а.

 

 Ра ні ца был...... х.....л.....дная. 

 Узы хо дзі ла с.....нца. 

 Маў к лів... ст.....ялі ста рыя бяр....зы. 

 У п.....лях бы ло пуст..... . 

 Ч.....рне лі толь кі ку сты.
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Зна кІ ПрЫ ПЫн кУ

1. У кан цы ска за па стаў це зна кі пры пын ку.

 

 Ма лень кая Га ля звяр ну ла ся да ма мы .....

 — Ма ма, што ты ро біш .....

 — Пры бі раю ха ту .....

 — Ча му .....

 — Люб лю па ра дак ..... Да па мо жаш мне .....

 — Не, не ха чу ...... — крык ну ла Га ля .....

2. У мес ца кро пак па стаў це ад па вед ныя зна кі пры пын ку (. ! ?).

 

 — Пры ві тан не дзяў чат кі ..... — крык ну ла зда лёк Аня.

 — Як даў но мы не су стра ка лі ся .....

 — У якой ты ця пер шко ле ..... — спы та ла Ма ры на .....

 — У двац ца тай, што ў на шым ра ё не. А ты дзе .....

3. У да дзе ных ска зах рас стаў це зна кі пры пын ку.

 

 Як доб ра што пры хо дзіць вяс на Вяс ною кан ча юц ца за ві ру хі ма ра зы Па чы-
нае па ці ху на бі раць сваю сі лу сон ца Зві няць ка пя жы ра стае ўжо аб рыд лы 
і па чар не лы снег Міль га юць ко цяц ца з па гор каў уніз вя сё лыя ру ча і ны

 Ба ся пай ш ла ў шко лу.....  Ба ся, ідзі ў шко лу.....  Ці Ба ся пай ш ла ў шко лу.... 
Які гэ та ча ла век.....  Гэ та не зна ё мы ча ла век.....  Ан д рэй, за ходзь.....

 Хто гэ та прый шоў....  Пра сі пра ба чэн ня.....  Як ты сю ды па паў.....

 На пі шы мне пісь мо.....  Як ты ся бе ад чу ва еш.....  Ку пі мне кніж ку.....

4. У мес цы кро пак устаў це вя лі кую, або ма лую лі та ры.

 

 У (і) ___та ліі, у (п) ___аду ан скім (у) ___ні вер сі тэ це, ёсць сла ву тая «За ла са-
ра ка». У ёй раз меш ча ны со рак пар т рэ таў (с) ___лаў ных з най с лаў ней шых 
лю дзей зям лі. Ся род іх дру гі — Фран цыск Ска ры на. Так за ты ся чы кі ла мет-
раў ад (б) ___ела ру скай (з) ___ям лі, у (д) ___алё кай Іта ліі, уша ноў ва ец ца 
па мяць аб на шым слаў ным (з) ___ем ля ку. Амаль пяць сот га доў та му на зад 
са (с) ___ка ры на вых рук ат ры ма лі ўсход нія (с) ___ла вя не пер шую дру ка-
ва ную кні гу.
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Scenariusz zajęć dla uczniów klas 1-4, 5-8
 

Temat: ZIO ŁA Z NA SZyCH PóL

Ce le lek c ji:

•	 ucz nio wie pot ra fią roz poz nać niek tó re zio ła,

•	 uczes t ni cy za poz na ją się z naz wa mi ziół w ję zy ku bia ło ru skim i pol ski m,

•	 ucz nio wie pot ra fią opi sać pod s ta wo we dzia ła nia ziół,

•	 uczes t ni cy do sko na lą współ p ra cę w gru pie,

•	 ucz nio wie wy ra bia ją po czu cie es te ty ki.

Szko ła pod s ta wo wa kla sy: 1-4; 5-8:

•	 war sz ta ty, za ję cia w ra mach ko lo nii lub pół ko lo nii.

Me to dy pra cy:

•	 mi niwyk ład,

•	 wys ta wa ry sun ków lub zdjęć ziół,

•	 spa cer po łą ce i zbie ra nie ziół,

•	 pra ca in dy wi du al na i gru po wa.

Środ ki dy dak tycz ne:

•	 ry sun ki i zdję cia ziół,

•	 ar ku sze brys to lu for ma tu A2, A3,

•	 ko lo ro we i bia łe kar t ki for ma tu A4,

•	 ko lo ro we cien ko pi sy.

Li te ra tu ra:

Mał go rza ta Kacz mar czyk, Zio ła dla sma ku, zdro wia i uro dy, War sza wa 2017

Oj ciec Gab riel, Ap te ka Oj ca Gab rie la, Sup raśl 2009

Łu kasz Łu czaj, Dzi ka kuch nia, War sza wa 2013

Ар кадзь Ску ра то віч, Рас лі ны, Мінск 2004

Si mo na Kos sak, O zio łach i zwie rzę tach, War sza wa 2017

Wi ki pe dia

Czas: 4-8 godz.

Tamara korNiluk
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1. Część or ga ni za cyj na.

 Mi niwyk ład na u czy cie la o ty po wych zio łach ros ną cych na na szych pod la skich 
łą kach. Wyk ład po wi nien być zi lus t ro wa ny wys ta wą zdjęć i ry sun ków ziół.

2. Wpro wa dze nie.

 Roz mo wa z ucz nia mi na te mat ziół. Przyk ła do we py ta nia: Ja kie zas to so wa nie 
ma ją zio ła? Ja kich ziół wa si ro dzi ce uży wa ją w kuch ni? Czy i ja kie cho ro by moż na 
le czyć za po mo cą ziół? Czy pot ra fi cie roz poz nać zio ła na łą ce, naz wać je w ję-
zy ku bia ło ru skim lub pol skim?

 Nas tęp nie na u czy ciel oma wia wys ta wę, za poz na jąc ucz niów z naz wa mi ziół 
w ję zy ku bia ło ru skim i pol skim. Przyk ła do we zio ła, z któ ry mi za poz na je my dzie ci 
i mło dzież, cha rak te rys tycz ne dla pól Pod la sia (moż na po dać in ne):

  

  pok rzy wa, кра пі ва    pod biał, пад бел

  skrzyp, хвошч, на род. хвуш ч ка   krwaw nik, кры ваў нік

  pio łun, па лын     cha ber, ва сі лёк

  ru mia nek, ра мон ка      

  bab ka zwy czaj na, тры пут нік ле ка вы

  po ziom ka, су ні ца, на род. чыр во на яго да

  mlecz, дзьму ха вец ле ка вы, на род. мo лa чай.
 

 Nas tęp nie dzie li my dzie ci na kil ka grup, za o pat ru je my je w tor by do zbie ra nia 
ziół, in for mu je my, że in te re su ją nas częś ci na dziem ne roś lin i wy cho dzi my na 
spa cer. Zio ła zbie ra my, że by je poz nać i pot ra fić naz wać w dwóch ję zy kach — 
bia ło ru skim i pol skim oraz za poz nać się z ich ogól nym dzia ła niem. Wy cho dzi my 
na naj b liż szą łą kę i roz po czy na my zbiór. Dzie ci zbio rą nie tyl ko wcześ niej omó-
wio ne zio ła, więc naz wy in nych roś lin zeb ra nych przez uczes t ni ków mo że my 
spraw dzić ra zem, ko rzys ta jąc z za so bów in ter ne tu. Po pow ro cie każ da z grup, 
wy bie ra jąc naj ład niej sze oka zy, roz k ła da zio ła mię dzy stro ny zu ży tych ga zet. 
Na u czy ciel, że by przys pie szyć su sze nie, przep ra so wu je że laz kiem po wierz chu 
tak uło żo nych ziół. Gdy zio ła wys ch ną (po do bie lub dwóch) wraz z dzieć mi 
wy ko nu je my ziel ni ki. Z dzieć mi z klas 1-3 ro bi my ziel nik plan szo wy (na brys to lu 
o for ma cie A2 lub A3 na le ży przyk le ić zio ła w do wol nym uło że niu, opi su jąc 
w ję zy ku bia ło ru skim i pol skim oraz opat ru jąc roś li nę krót kim tek s tem o jej dzia-
ła niu w ję zy ku bia ło ru skim), na to miast star si ucz nio wie mo gą wy ko nać ziel nik 
w for mie kar t ko wej (na jed nej kar t ce jed no zio ło, naz wy w dwóch ję zy kach 
bia ło ru skim i pol skim oraz no tat ka w ję zy ku bia ło ru skim o zas to so wa niu zio ła). 
Każ da z grup wie ko wych op ra co wu je czy tel ną i es te tycz ną for mę ziel ni ka.

3. Pod su mo wa nie.

 Wszys t kie gru py de mon s t ru ją swo je ziel ni ki, in for mu jąc in nych uczes t ni ków 
o naz wach w dwóch ję zy kach oraz zas to so wa niu ziół w me dy cy nie.

4. Do dat ko we in for mac je.

 Zeb ra ne zio ła, któ re po zos ta ną nam po wy ko na niu ziel ni ków, mo że my wy ko-
rzys tać do zro bie nia ob raz ków. Pot rze bu je my wą skich ka wał ków pa pie ru i pas-
se-par to ut, dzie ci uk ła da ją do wol ną kom po zyc ję, przyk le ja jąc zio ła bez bar w nym 
kle jem in t ro li ga tor skim.
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Scenariusz zajęć dla uczniów klas szk. podst. i ponadpodst.
 

   Temat: LNIANE WORECZKI

Ce le lek c ji:

•	 za poz na nie uczes t ni ków z tech ni ką szy cia za ig łą,

•	 kształ to wa nie u uczes t ni ków po czu cia es te ty ki,

•	 za poz na nie uczes t ni ków ze wzo ra mi i tech ni ka mi szy cia  
cha rak te rys tycz ny mi dla mniej szoś ci bia ło ru skiej,

•	 zwró ce nie uwa gi na bez piecz ne ko rzys ta nie z ig ły i no ży czek.

Szko ła pod s ta wo wa oraz po nad pod s ta wo wa:

•	 war sz ta ty, za ję cia po za lek cyj ne, za ję cia w ra mach ko lo nii lub pół ko lo nii.

Me to dy: 

•	 po ga dan ka,

•	 po kaz róż nych lnia nych wo recz ków,

•	 de mon s t rac ja tech nik szy cia,

•	 in dy wi du al ne in s t ruk c je.

Środ ki dy dak tycz ne:

•	 skraw ki ma te ria łu do ćwi czeń w szy ciu,

•	 ma te riał lnia ny po cię ty na pros to ką ty wiel koś ci (przyk ła do wo): 50 cm dłu gość, 
20 cm sze ro kość (mo gą być kil ka cen ty met rów więk sze lub mniej sze, na le ży 
za cho wać pro por c je, wo re czek po wi nien mieć kształt pros to ką ta),

•	 ko lo ro we kor don ki,

•	 kse rów ki wzo rów kwia to wych z książ ki Haf ty kwia to we lub wyd ru ki z in ter ne tu, 
kal ka ko piu ją ca fio le to wa,

•	 ig ły, w tym jed na du ża do wy koń cze nia wo recz ka lnia ną nit ką, no życz ki,

•	 lnia ny cien ki sznu rek,

•	 że laz ko.

Tamara korNiluk



40 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 2 - 2 0 1 8

Li te ra tu ra:

Ma ry Web, Ście gi haf ciar skie, Oża rów Ma zo wiec ki 2007;

Hu gu et te i Cle men ce Kir by, Haf ty kwia to we, War sza wa 2014;

Twór czy war sz tat Ma ri sel li, [dos tęp: 26.11.2018], <https://twor czy war sz tat.pl/>.

Czas:

8-10 godz.

1. Część or ga ni za cyj na.

 Po ka zu je my lnia ne wo recz ki zio ło wo-za pa cho we. Mo gą to być wo recz ki 
przykła do we, ta kie jak na zdję ciu nr 1, mo gą to być wzo ry ze stron in ter ne-
to wych. In for mu je my uczes t ni ków, do cze go ta kie wo recz ki słu żą. Mo że my 
na wią zać do tra dyc ji szy cia lnia nych wor ków przez na sze pra bab cie, któ re 
szy ły je z ma te ria łu wcześ niej przez sie bie ut ka ne go. Po ka zu je my róż ne ro dza je 
haf tu: ścieg za ig łą, krzy ży ko wy, pła ski

2. Część głów na.

 Za poz na je my dzie ci i mło dzież z ro dza jem ście gu za ig łą — ście giem stęb no-
wym. Wyg ląd ście gu stęb no we go na tka ni nie mo że przy po mi nać ścieg ma szy-
no wy pod wa run kiem, że jest pre cy zyj nie i bar dzo rów no wy ko na ny. Mo że my 
nim po łą czyć dwa ka wał ki tka ni ny, ale rów nież mo że peł nić fun k c ję oz dob ną.

 

 Na po czą tek roz da je my każ de mu skra wek ma te ria łu do ćwi czeń, ig łę i nit kę. 
Uczy my uczes t ni ków naw le ka nia ig ły i wią za nia su peł ków na koń cu nit ki. Przy-
po mi na my o os t roż nym ob cho dze niu się z ig łą, zwra ca my uwa gę na obo wiąz-
ko we wbi ja nie ig ły w tka ni nę, jeś li chce my od ło żyć na ja kiś czas ma te riał i ig łę. Po 
opa no wa niu trud nej sztu ki naw le ka nia nit ki i two rze nia su peł ka przys tę pu je my 
do na u ki ście gu stęb no we go. Na u czy ciel de mon s t ru je dzie ciom tech ni kę szy cia 
na swo im skraw ku ma te ria łu, nas tęp nie in s t ru u je każ de go in dy wi du al nie. Do 
ko lej ne go eta pu za jęć mo że my przejść wte dy, gdy każ dy z uczes t ni ków pos łu-
gu je się swo bod nie ście giem stęb no wym.

 Nas tęp ny etap to roz da nie wszys t kim oso bom właś ci wej tka ni ny, wcześ niej przy-
go to wa nej przez na u czy cie la, czy li pros to ką tów wy cię tych z lnia ne go ma te ria łu 
o wiel koś ci 50 cm na 20 cm oraz kse ró wek wzo rów kwia tów. Każ dy uczes t nik 

 Ry su nek: https://twor czy war sz tat.pl/blog/
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uk ła da tka ni nę na wo re czek, kal kę oraz wzór kwia tu lub mo ty wu roś lin ne go 
i ko piu je (wzór rys. 1). Waż ne jest, że by wzór był uło żo ny 5 cm od gór nej kra-
wę dzi ma te ria łu i 2 cm od bocz nej.

 Rys. 1

 Po sko pio wa niu uczes t nik do bie ra ko lo ry 
i ście giem stęb no wym wy szy wa. Nas tęp nie 
pro wa dzą cy za ję cia w mia rę jak zos ta ną wy-
szy te kwiat ki, po ko lei każ dą tka ni nę na wo-
re czek skła da na pół, zap ra so wu je i na le wej 
stro nie 1 cm od zew nęt rz nej kra wę dzi ry su je 
ołów kiem pros tą li nię, po tej li nii właś ci ciel 
wo recz ka ma zszyć ście giem stęb no wym, 
za czy na jąc od miej s ca, gdzie tka ni nę zło żo no 
na pół (wzór rys. 2). Waż ne jest, że by oso ba, 
któ ra szy je, trzy ma ła się li nii pros tej.

 

 Po zszy ciu wyw ra ca my wo re czek i na u czy-
ciel zak ła da tka ni nę dwa ra zy po cen ty met-
rze i zap ra so wu je, że by uczes t nik mógł wy-
god niej zszyć gór ną część wo recz ka. Zszy-
wa my ście giem stęb no wym, bo jed no cześ-
nie jest to oz dob ne wy koń cze nie na sze go 
wo recz ka, więc mu si my dob rać od po wied ni 
ko lor nit ki. Mo że my też na ry so wać li nię pół 
cen ty met ra od gór nej kra wę dzi, bo waż ne 
jest, że by oso ba, któ ra szy je, trzy ma ła się 
li nii pros tej. (rys. 3)

Rys. 2

Rys. 3
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 Po uszy ciu wo recz ka przez ucz nia na u czy ciel roz p ra so wu je oraz wcią ga lnia ną 
nit kę 4 cm od gór nej kra wę dzi ście giem fas t ry gi oraz oz dob nie wią że ko kar d kę. 
(fot. nr 2)

Pod su mo wa nie.

 Pod su mo wa niem mo że być wys ta wa uszy tych wo recz ków.

Uwa gi.

 Ze star szy mi uczes t ni ka mi moż na pró bo wać za peł nić po wierz ch nię haf tem 
pła skim.

 

Fot. nr 1 Mał go rza ta Wa le siuk

Fot. nr 2 An na Ru ta Kor ni luk



43Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 1 8 - № 2

Fot. Ur szu la Iwa niuk

Fot. Ur szu la Iwa niuk
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Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

Уро к бе ла ру скай мо вы — VIII клас

Мэ ты ўро ка:

Ву чань:

•	 ра зу мее пра чы та ны тэкст,

•	 упа рад коў вае пра чы та ныя ін фар ма цыі,

•	 ве дае сло вы і сло ваз лу чэн ні, якія на зы ва юць пры ла ды і за нят кі прод каў,

•	 ве дае, што паў ста ва ла з іль ну,

•	 ра зу мее зна чэн не спад чы ны прод каў,

•	 вы каз вае па ша ну да скла да най і цяж кай пра цы на шых ба буль.

Час: два ўро кі.

Фор ма пра цы: ін ды ві ду аль ная, су поль ная, гру па вая.

Ме та ды пра цы: раз мо ва, па каз, прак ты ка ван ні, пра ца з тэк стам, гуль ня.

на ву чаль ныя да па мож ні кі: 

•	 вер шы Ла ры сы Ге ні юш „Лён”, „За прас ні цай”,

•	 кар т кі з за дан ня мі,

•	 кар т кі з наз ва мі дзе ян няў,

•	 фраг мент філь ма Та ма ры Са ла не віч „Kre so wa bal la da 1935”,

•	 пры ла ды з рэ гі я наль на га ку точ ка: ка лаў ро так, ма та ві ла, цер ні ца, грэ бень, 
прач, тра пач ка, су ка ла; сна пок іль ну, се мя,

•	 рэ чы з ку фэр ка: руч нік, ма кат ка, па лат но, ка шу ля, спад ні ца, са роч ка, на га ві цы, 
аб рус, плах та; ігол ка з ніт кай, па лат но для вы шы ван ня,

•	 мож на вы ка ры стаць кніж ку „Поў на ха та эк с па на таў” Ган ны Кан д ра цюк,

•	 кам п’ ю тар, муль ты ме дый ная дош ка.

Ход уро ка

I. ар га ні за цый ны мо мант

II. Уво дзі ны ў но вую тэ му

1. На стаў нік пы тае вуч няў, чым яны зай ма юц ца ве ча ра мі (ап ра ча школь ных  
спраў), ка лі пры хо дзіць во сень ці зі ма.

Tэма:  ШТО І ЯК ПАЎ СТА ВА ЛА З „БЕ ЛА РУ СКА ГА   
 ЗО ЛА ТА”? — НА АСНО ВЕ ВЕР ШАЎ 

 ЛА РЫ СЫ ГЕ НІ ЮШ

Ганна канДраЦюк
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2. Вуч ні ўспа мі на юць асо бу Ла ры сы Ге ні юш.

3. На стаў нік зна ё міць вуч няў з тэ май і мэ та мі ўро ка.

ІІІ.  Пра ца з но вым ма тэ ры я лам

1. Вуч ні або на стаў нік тлу ма чаць сэнс слоў з тэ мы ўро ка: „бе ла ру скае 
зо ла та”.

2. Вуч ні аг ля да юць лён, які цві це на по лі, сна пок льну, се мя, ку дзе лю.

3. На стаў нік за піс вае сло ваз лу чэн ні са сло вам „лён”: вы со кі лён, з іль ну  
паў ста юць, на льня най ка шу лі і па яс няе пра ві лы пра ва пі су. Вуч ні ат рым-
лі ва юць вя лі кія кар т кі, на якіх за пі са ны чар го выя эта пы ап ра цоў кі льну 
(се я лі, па ло лі, рва лі, цер лі, су шы лі, ма чы лі, ча са лі, рас с ці ла лі, тра па лі, 
тка лі). Яны ве ша юць іх на дош цы ў ад па вед ным, па вод ле іх, па рад ку.

4. На стаў нік па каз вае на муль ты ме дый най дош цы ін фар ма цыю пра ап ра-
цоў ку льну.  

 Лён — ва лак но гэ тай рас лі ны слу жы ла ас ноў най сы ра ві най для вы ра бу 
тка нін. Для ат ры ман ня ва лак на са лом ку лё ну рас с ці ла лі на лу зе або 
на пож ні, звы чай на ў кан цы жніў ня ў час вя лі кіх рос. Пры даж дж лі вым 
над вор’і са лом ка вы леж ва ла 34 тыд ні, пры су хім — 56. У не ка то рых 
ра ё нах са лом ку льну вы моч ва лі (ча сам спа чат ку вы моч ва лі, а по тым 
рас с ці ла лі). Ва лок ны з ма чан ца лепш вы бель ва лі ся і бы лі больш моц ны мі. 
Га то вую тра сту звяз ва лі ў ку лі, су шы лі над вог ніш чам, на пе чы і інш. 
У каст рыч ні ку яе мя лі цер ні цай, тра па лі трап лом, ча са лі грэ бе нем або 
шчот кай. Ат ры ма ныя ку жаль або ку дзе лю пра лі пры да па мо зе ве ра ця на 
ці на ка лаў рот ку. 

 Ку жаль — іль ня ное ва лак но вы шэй шай якас ці, ат ры ма нае пас ля ча
сан ня ку дзе лі на грэ бе ні. Ку жаль, што прыз на чаў ся для вы ра бу тон кіх 
тка нін, да дат ко ва ча са лі шчот кай са сві ной шча ці ны. Га то вы ку жаль 
скруч ва лі ў труб ку і за хоў ва лі да пра дзі ва. Ку жа лем на зы ва лі так са ма 
ніт кі з та ко га ва лак на і па лат но з та кіх ні так.

 Ку дзе ля — ва лак но пры га та ва нае да пра дзі ва. 

 Ва лак но — тон кая неп ра дзе ная ніт ка лё ну.

 Сы ра ві на — пра дукт для вы ра бу...

 Ма ча нец — мо ча ны лён.

 Куль — сноп.

 Тра ста — са ло ма з іль ну.

 Каст ры ца — па цёр тыя част кі сцяб ла льну, ад дзе ле ныя ад ва лак на пры 
ап ра цоў цы.

 Ве ра ця но — пры ла да для руч но га пра дзен ня ку дзе лі.

Ка лаў рот — пры ла да для руч но га пра дзен ня ку дзе лі.

 Цер ні ца — драў ля ная пры ла да для пяр віч най ап ра цоў кі (мяц ця) іль ня ной 
тра сты.

 Трап ло — пры ла да для ачыш чэн ня льня но га ва лак на ад каст ры цы.
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 Прач — пры ла да, якой абі ва лі лён.

 Крос ны — хат ні ткац кі ста нок.

 Грэ бень — пры ла да для ча сан ня льня но га ва лак на.

 Ма та ві ла — пры ла да для змот ван ня і раз мот ван ня мат коў пра жы.

5. Адзін ву чань чы тае, а по тым усе пра вя ра юць ці кар т кі на дош цы ві сяць 
у ад па вед ным па рад ку.

6. За тым вуч ні ат рым лі ва юць кар т кі з на ступ ным за дан нем:

•	 Да па суй дзе ян ні (аз на ча ныя ад 1 да 7) да пры лад пра цы (аз на ча ных 
ад А да Ё).

  Дзе ян ні      Пры ла ды пра цы
   1. цер лі (мя лі)     А. грэ бень
   2. ча са лі     Б. ма та ві ла
   3. тра па лі     В. ка лаў рот
   4. пра лі     Г. крос ны
   5. тка лі      Д. цер ні ца
   6. ма та лі     Е. трап ло (тра пач ка)
   7. абі ва лі     Ё. прач

 Вуч ні і на стаў нік мо гуць спа сы лац ца на пры ла ды, якія зна хо дзяц ца 
ў кла се або ў кніж цы „Поў на ха та эк с па на таў”.

7. На стаў нік па каз вае фраг мент філь ма „Kre so wa bal la da 1935”, ка лі жан чы ны 
вы бель ва юць па лат но. Вуч ні вы каз ва юц ца на тэ му па ба ча на га.

8. Вуч ні дзе ляц ца на дзве гру пы. Кож ная гру па ат рым лі вае выб ра ны верш 
і кар т ку з пы тан ня мі. У час чы тан ня яны шу ка юць ад ка заў на пы тан ні.

 Гру па І — Верш „Лён”

1. Як вы гля дае лён, да ча го яго па раў ноў ва юць?
2. Што ро бяць дзяў ча ты з іль ном? Як яго ап ра цоў ва юць?
3. Якую вар тасць мае лён для дзяў чат? (5-ая стра фа)
4. Ка лі і як доў га пра дуць дзяў ча ты лён?
5. Пры якім ас вят лен ні яны пра дуць?
6. Што ро бяць дзяў ча ты за пра дзен нем іль ну?
7. Які на строй вер ша?

 Гру па ІІ — Верш „За прас ні цай”

1. Як вы гля дае лён?
2. Што паў ста не з ні так?
3. Што бу дзе бя ле ла на сон цы вяс ною?
4. Да ча го па раў ноў ва юць бель ка шу лі?
5. Якую ніт ку пра дзе дзяў чы на?
6. У якіх умо вах пра лі лён ка лісь ці?
7. Пра што ду мае дзяў чы на за пра дзен нем іль ну?
8. Які на строй вер ша?
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9. Вуч ні чы та юць уго лас свае вер шы, а на стаў нік ста віць агуль ныя пы тан ні:

•	 Хто най час цей пра цуе з іль ном?

•	 Як па ка за ны лён у вер шах?

•	 Пра якія дзе ян ні ап ра цоў кі льну вы да ве да лі ся з вер шаў?

•	 Ка лі дзяў ча ты і жан чы ны пра лі лён, і ў якіх умо вах?

•	 У якім наст роі ўсё ад бы ва ец ца?

•	 Пра што ду ма юць дзяў ча ты за пра дзен нем?

•	 Якая ніт ка ат рым лі ва ец ца ў дзяў чат?

•	 Што ро бяць са спра дзе ных ні так?

•	 Да ча го па раў ноў ва юць бель ка шуль?

•	 Ці, па вод ле ця бе, гэ та цяж кая пра ца?

10. Вуч ні ў гру пах за піс ва юць, што паў ста ва ла са спра дзе ных ні так (ка-
шу лі, руч ні кі, ма кат кі...). Яны заг ля да юць у ку фар або ў кніж ку „Поў на 
ха та эк с па на таў”).

11. Гуль ня ў гру пах. Вуч ні дзе ляц ца на ча ты ры гру пы і вы кон ва юць за дан ні 
(мож на гэ та зра біць на час, та ды бу дзе пры тым мно га сме ху)

1. За дан не — спра дзі на ка лаў рот ку доў гую ніт ку.

2. На ві ніт кі на ма та ві ла.

3. Зві ніт кі з мат ка ў клу бок.

4. Вы шый на па лат не на ры са ва ны ўзор.

5. Як ат ры ма ец ца гэ тае за дан не, усё за ле жыць ад коль кас ці вуч няў 
у кла се, а так са ма ад іх ан га жа ва нас ці і крэ а тыў нас ці на стаў ні ка.

ІV.  Па да гуль нен не і рэф лек сія

Вуч ні вы каз ва юц ца на тэ му ўро ка.  Тут па ві нен па я віц ца вы вад, што:

•	 пра ца дзяў чат і жан чын у мі ну лым бы ла вель мі цяж кая, але яны ме лі так са ма 
свае ма ры;

•	 яны асен ні мі і зі мо вы мі ве ча ра мі ўвесь час пра ца ва лі;

•	 за раз та кая пра ца для нас вель мі скла да ная;

•	 лён са праў ды быў „скар бам, бе ла ру скім зо ла там”, бо кар міў і адзя ваў лю дзей.

V.  ацэн ка пра цы вуч няў
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Tэма:  АПІ САН НЕ ЗНЕШ НЯ ГА ВЫ ГЛЯ ДУ    
 ЧА ЛА ВЕ КА

Ганна канДраЦюк

Уро к бе ла ру скай мо вы — VIII клас

Мэ ты ўро ка:

Ву чань:

•	 ра зу мее пра чы та ны тэкст,

•	 пра віль на вы лу чае з тэк стаў па трэб ныя сло вы,

•	 пра віль на ўтва рае сло ваз лу чэн ні, вы ка ры стоў вае іх у сва ім маў лен ні,

•	 па шы рае свой лек січ ны слоў нік,

•	 апіс вае вы гляд ча ла ве ка,

•	 уме ла ка ры ста ец ца слоў ні кам.

Фор ма пра цы: ін ды ві ду аль ная, су поль ная.

Ме та ды пра цы: прак ты ка ван ні, пра ца з тэк стам, гуль ня.

на ву чаль ныя да па мож ні кі:

•	 пад руч нік „Шлях да ся бе” Та ма ры Ру са чык — тэк сты У. Ягоў дзі ка і У. Ка рат ке-
ві ча, с. 97-99,

•	 слоў нік бе ла ру ска-поль скі, кар т кі са сло ва мі,

•	 кар т кі па пе ры і фла ма ста ры,

•	 фа таг ра фія дзяў чы ны,

•	 муль ты ме дый ная дош ка.

Ход уро ка

І.  ар га ні за цый ны мо мант

ІІ.  Уво дзі ны ў но вую тэ му

1. На стаў нік пра па нуе вуч ням па гля дзець на сва іх сяб роў. Кож ны па ві нен 
знай с ці штось ці ха рак тэр нае ў сва ім сяб ры. За тым вуч ні вы каз ва юц ца, 
на што звяр ну лі ўва гу.

2. На стаў нік зна ё міць вуч няў з тэ май і мэ та мі ўро ка.

ІІІ.  Пра ца з но вым ма тэ ры я лам

1. Вуч ні пры вы ка ры стан ні слоў ні ка па яс ня юць зна чэн ні слоў знеш ні, унут-
ра ны. Скла да юць з гэ ты мі сло ва мі про стыя ска зы.

2. Вуч ні вы бі ра юць са бе кар тач кі, пры да па мо зе якіх дзе ляц ца на тры гру пы. 
Той сам ко лер гэ та ад на гру па. Кож ная гру па ат рым лі вае за дан не пра чы таць 
тэкст, у якім трэ ба пад к рэс ліць усе сло вы звя за ныя з апі сан нем ча ла ве ка. 
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І гру па — чы тае тэкст У. Ягоў дзі ка
ІІ гру па — чы тае тэкст У. Ка рат ке ві ча
ІІІ гру па — чы тае тэкст У. Ка рат ке ві ча

3. Ка лі вуч ні чы та юць свае тэк сты, на стаў нік ве шае на дош цы кар т кі са 
сло ва мі: ва ла сы, во чы, бро вы, твар, рост, нос, вус ны, лоб, вей кі.

4. Вуч ні з кож най гру пы пі шуць на асоб ных кар т ках сло вы, якія знай ш лі 
ў тэк с це і ве ша юць на дош цы ў ад па вед най ка лон цы. У та кі спо саб паў-
стае слоў нік.

 Ва ла сы: яс ныя, цём ныя, ку ча ра выя, сі выя на скро нях, цём на-ру сыя, 
свет лыя, чор ныя як смоль, ко рат ка пад ст ры жа ныя.

 Во чы: вя лі кія, блі ску чыя, сі нія, ка рыя, ха лод ныя, па шы ра ныя зрэн кі, 
быст рыя.

 Бро вы: тон кія, доў гія, гу стыя, цём ныя.
 Твар: гроз ны, пры го жы, шы ра ка ва ты ў ску лах, лад на вы та ча ны, мяк кі 

авал.
 Рост: ся рэд ні, вы со кі, моц на скла дзе ны.
 Нос: вя лі кі, про сты, не вя лі кі.
 Вус ны: шчыль на сціс ну тыя.
 Лоб: вы со кі, глад кі.
 Вей кі: гу стыя, доў гія.

5.  На стаў нік про сіць па ве сіць у ад па вед ным мес цы да дат ко выя сло вы, 
на пі са ныя на кар т ках: доў гія, ка рот кія, пра даў га ва тыя, про стыя, ру сыя, 
спле це ныя ў ка су, блан дзін ка, бру нет ка, ша тэн ка, ма лыя, круг лы, пра
даў га ва ты, ху дар ля вы, смуг ля вы, блед ны, зя лё ныя, цёп лыя, бла кіт ныя, 
чор ныя, з гар бін кай, кір па ты, роў ныя, ма лы, ніз кі, з мар ш чы на мі, вуз кія, 
шы ро кія, ма лыя, вя лі кія.

6.  Вуч ні ўсе сло вы за піс ва юць у сшы так.

7.  На стаў нік на муль ты ме дый най дош цы ве шае фа таг ра фію дзяў чы ны. Вуч ні 
праз хві лі ну прыг ля да юц ца. За тым на стаў нік ста віць пы тан ні. Вуч ні ад-
каз ва юць на іх поў ны мі ска за мі, вы ка ры стоў ва ю чы сло вы за пі са ныя на 
дош цы і ў сшыт ку.
•	 Хто на фа та гра фіі?
•	 Яко га яна ро сту?
•	 Якая яна на знеш ні вы гляд?
•	 Якія ў яе ва ла сы?
•	 Які ў яе твар?
•	 Якія во чы?
•	 Якія бро вы і вей кі?
•	 Які нос?
•	 Які лоб?
•	 Якія вус ны?
•	 Якія твае ўра жан ні?

8. За ма ца ван не ма тэ ры я лу.

 Ма тэ ры ял за ма цоў ва ец ца ў фор ме гуль ні. Вуч ні бя руць кар тач кі, на якіх 
на пі са на ад на ры са, напр. ру сыя. Да кож на га сло ва трэ ба па даць ад па-
вед нае сло ва — напр. ва ла сы. Та кіх кар та чак рых ту ец ца мно га.
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Пе рак ла ды, ды не толь кі, свя точ ных пе сень
 

 Больш за дзе сяць га доў та му я пры ма ла ўдзел у свя точ ных 
май стар-кла сах. ра зам з астат ні мі ўдзель ні ка мі я вы ву чы ла 
не каль кі но вых ка ляд ных пе сень. не ка ры ста ла ся імі ў сва ёй 
што дзён най пра цы з вуч ня мі, бо яны бы лі на поль скай мо ве. 
на рэш це вы ра шы ла іх пе рак лас ці на бе ла ру скую мо ву. 

 Па ча лі іх спя ваць мае вуч ні, ця пер рэ ка мен дую іх Вам. 
Спя вай це!

 

а наД ВІФ ЛІ Е МаМ... 

(Aniołek najład niej szy, mu zy ka Be ne dykt Ko no wal ski)
https://ksie gar nia i nu ty.pl/

nu ta-sztu ka/1372-anio%C5%82ek-naj%C5%82ad niej szy

А над Віф лі е мам зор ка за сі я ла,

Ча ра да анё лаў пес ню прас пя ва ла.

Ра дас на спя ва юць, пес ня ў свет ня сец ца.

Па чы на ем Свя ты, ра дасць ў сэр цы льец ца.
 

 Пры пеў:  Ка ля да — ча ка лі доў га Свя та,

   Ка ля да — у нас на строй прыў з ня ты,

   Ка ля да — і ёл ка ў на шай ха це,

   Ка ля да — а на ста ле ба гац це.

Ве ся лосць у ха це, дзіў ная на ві на.

Прас вя тая Ма ці на ра дзі ла сы на.

Блас лаў лё ны Бо гам ён ля жыць на се не,

Стаў шы ся за ло гам на ша га збаў лен ня.

 Пры пеў:  Ка ля да...

Усе бе ла ру сы у ай чын ным краі

Гос па да Ісу са пес няй прас лаў ля юць.

Слаў ся, слаў ся веч на Бо жае Дзі цят ка,

Мы Та бе сар дэч на спя ва ем ка ляд кі.

 Пры пеў:  Ка ля да...

Дзве апош нія стра фы я ўзя ла з вер ша Вік та ра Шве да „Ве ся лосць у ха це”.

алі на Ваў ра нюк
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Па СТУ шок Ма ЛЕнь кІ 

(Bo sy pas tu szek, mu zy ka An d rzej Se ro czyń ski) https://ru-clip.net/vi deo/LOs Q P-
GECwlM/bo sy-pas tu szek-ka ra o ke-tekst-podk%C5%82ad-in s t ru men tal.html

Па сту шок ма лень кі ўсё на дуд цы граў.

Пас віў ён аве чак і ў ша ла шы спаў.

Бе лыя анё лы пры ля це лі ў яго го ры.

Раз бу дзі лі, каб не спаў, не спаў. (х 2)
 

 Пры пеў:  У Віф лі е ме трэ ба та бе быць,

   Хры стос ма лень кі там на се не спіць,

   Там, дзе пя чо ра, там ка ро він ста так,

   Ту ды та бе трэ ба, ты хут чэй бя жы.

   Усе ча ка лі доў га яго,

   На на ра джэн не Збаў цы свай го,

   Трэ ба спя шац ца, на ра дзі ла ся Дзі цят ка,

   Зор ка на не бе ўжо га рыць. (х 2)

Па сту шок ма лень кі ба са нож ха дзіў,

А анё лак доб ры бо ці кі па шыў.

Па сту шок авеч кі ху цень ка за браў з са бою.

Там ча ка юць нас, ўжо час, ўжо час. (х 2)
 

 Пры пеў:  У Віф лі е ме трэ ба та бе быць...

ка ЛЫ Хан ка 

(Zag raj dziec ku ko ły san kę, mu zy ka Te re sa Nie wia row ska) 
http://www.wych muz.pl/pub lic/fi les/ma te ria ly/71-322.pdf

За ка мі нам цвыр кун спаў.

Ўсю зі му прас паць жа даў.

Раз бу дзіў ся, во, на ві на:

— На ра дзі ла Дзе ва Сы на.

А хто ж бу дзе граў?

 Пры пеў:  Грай Ма ло му, грай цвыр кун чык ка лы хан ку 

   Ка лы хан ку, каб спа кой на спаў і ён,
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   Но ты пах нуць ча ба ром і ма я ран кам.

   Ка лы хан ку, ня хай прый дзе доб ры сон.

Пры ка лыс цы ён ста яў,

На зя лё най скрып цы граў.

Да Дзі ця ці сон пры хо дзіць,

Ча ба ро вы пах раз во дзіць,

Каб Ма лень кі спаў.
 
 Пры пеў:  Наш цвыр кун чык зноў ку грае ка лы хан ку...

нЕ БЫ Ло ў анёЛ каў 

(Nie mia ły anioł ki, mu zy ka Te re sa Nie wia row ska) 
https://www.ka ra o ke dzie ciom.com/ut wo ry/Nie-mia ly-aniol ki.html
https://www.yo u tu be.com/watch?v=aa aL m x d P Fyc

Не бы ло ў анёл каў ёлач кі на свя та,

Ўсе пра іх за бы лі, ха ця іх ба га та.

Доў га ду маць не прый ш ло ся,

Што за ду ма лі — збы ло ся.

Го-го-го, го-го-го, го-го-го.

Дзі рач ку анёл кі ў не бе змай ст ра ва лі,

Спус ці лі ся до лу, ялін ку прыд ба лі.

Да ялі ны вя жуць лі ну,

Цяг нуць лі наю га лі ну.

У-га-ру, у-га-ру, у-га-ру.

Ўжо ста іць ялі на ў са мым цэн т ры не ба,

Ця пер на ялі ну цац кі ве шаць трэ ба.

І анёл каў больш за со рак

Па арэ хі да ва вё рак.

Шпа-рыць ўніз, шпа-рыць ўніз, шпа-рыць ўніз.

Ка лі за па лі лі свеч кі на ялін цы,

Та ды свя ты Пёт ра пры бег па сця жын цы.

Крык нуў го лас на: Каш мар!

Па гра жае нам па жар.

Ну-ну-ну, ну-ну-ну, ну-ну-ну.
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Гля нуў на ялі ну Пёт ра ба ра да ты,

Доб рую на ві ну трэ ба нес ці ў ха ты.

Зор кі за па ліў вы со ка,

Ня хай це шаць лю дзям во ка.

Го-го-го, го-ог-го, го-го-го.

ЧаС ПрЫС ПЕў 

(Ko lę da gó ral ska, mu zy ka Zbig niew Pre is ner) 
https://www.yo u tu be.com/watch?v=F4KHhlJV39k

Час прыс пеў па чаць Ві лею, са мы час,

А яш чэ ня ма ка гось ці ся род нас.

Яш чэ нех та, яш чэ нех та прый дзе тут.

За ста лом ча кае мес ца, як на цуд.

 Пры пеў:  Віф лі ем ска зор ка — ты яго вя дзі,

   Каб пас вят ка ва лі за ста лом і мы.

   Ты свя ці, каб ён да ро гі не блы таў,

   Каб су поль на з на мі ён ка ля да ваў.

Ка лі цем ра, зор кі ў не бе за па ляй,

Ка лі дуе ве цер, ты на дзею дай.

Стом ле ным ў да ро зе па ма жы іс ці,

Каб са мот ны ў тваю ха ту мог зай с ці.

 Пры пеў:  Ваф лі ем ска зор ка...
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Ка ляд ная лі ней ка
 

Гэ та сцэ на рый, якім мо жа це ка ры стац ца, рых ту ю чы ўра чы стую 
лі ней ку ў шко ле або ка ляд ную суст рэ чу. ад мет ны ён тым, што 
вуч ні спя ва юць ка ляд ныя пес ні роз ных на ро даў. Да рэ чы, част ку 
з іх знай ш лі ў ін тэр нэ це мае вы ха ван цы. Мо гэ та паў п лы ва ла на 
тое, што вы вуч ва лі іх і спя ва лі з вя лі кай ах во тай. Пры на го дзе 
мы га ва ры лі пра свя точ ныя і на ва год нія аб ра ды і тра ды цыі роз-
ных на ро даў і ў роз ных кра і нах. Пес ні вы вуч ва лі ўсе вуч ні, а по-
тым спя ва лі іх со ла або гру па мі, спя ва лі цэ лыя пес ні або выб ра-
ныя стра фы. Вы вы ра шай це, якія пес ні Вам спат рэ бяц ца і як іх 
бу дзе це прэ зен та ваць. Пра па ную Вам так са ма зной дзе ныя на мі 
філь мы. на шым гле да чам яны спа да ба лі ся.

Гэ тую пра гра му я рых та ва ла з вуч ня мі I-VI кла саў.

алі на Ваў ра нюк

Свя точ на прыб ра ная за ла. Ста яць ста ры стол і дзве та бу
рэт кі. Цём на. Пад му зы ку
https://www.yo u tu be.com/watch?v=WNWv2rPZX2k 
вы хо дзіць са ліст ка і спя вае: 

Stil le Nacht, he i li ge Nacht!

Al les schläft, ein sam wacht

Nur das tra u te, hoch he i li ge Pa ar.

Hol der Kna be im loc ki gen Ha ar,

Schlaf in him m lis cher Ruh,

Schlaf in him m lis cher Ruh.

 Stil le Nacht, he i li ge Nacht!

 Got tes Sohn, o wie lacht

 Lieb aus de i nem göttli chen Mund,

 Da uns schlägt die ret ten de Stund,

 Christ, in de i ner Ge burt,

 Christ, in de i ner Ge burt.

Stil le Nacht, he i li ge Nacht!

Hir ten erst kun d ge macht,

Durch der En gel Hal le lu ja.

Tönt es la ut von fern und nah:

Christ, der Ret ter ist da,

Christ, der Ret ter ist da!

Са ліст ка вы хо дзіць. Ува хо дзяць дзве вя ду чыя дзяў ча ты і ся да юць 
за стол.  Пад му зы ку па пя рэд няй ка ляд кі ад на з іх чы тае верш:
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Są świę ta w na szym ka len da rzu

naj d roż sze i naj b liż sze,

bo wy wo łu ją fa lę ma rzeń

naj czul szych i naj mil szych.

 Ich dziw ny czar ten nas t rój stwa rza

 dla ży cia naj waż niej szy,

 roz le wa się na ludz kich twa rzach

 uś mie chem naj pięk niej szym.

Ten nas t rój wszys t kim się udzie la,

ogar nia ser ca, du sze,

ra doś cią szczęś cia i we se la

i czys tych, wiel kich wzru szeń.

Дру гая вя ду чая:

Наб лі жа юц ца са мыя пры го жыя для ўсіх нас свя ты — Ка ля ды. За будзь це пра 
што дзён ныя кло па ты, па слу хай це свя точ ных вер шаў і пе сень.

Вы хо дзіць гру па вуч няў. Спя ва юць ака пэ ла лі тоў скую ка ляд ку, кла дуць 
на стол се на і бе лы аб ру сак.
https://www.yo u tu be.com/
watch?v=a7aguntPg7s&list=PLrLh0Vet5pcLbT3d0LHMZ29GemV_GdxsE&in dex=3

Už girių, girių ugnelė degė, ei, kalėda, kalėda. 

Pas tą ugnelę broliai žirgus ganė, ei, kalėda, kalėda. 

Broliai pamigo, žirgai pabėgo, ei, kalėda, kalėda. 

O ir nubėgo į tėvo dvarą, ei, kalėda, kalėda. 

Atvažiavo važiai, tėvelio važiai, ei, kalėda, kalėda. 

Ei, ką parvešit manei, broleliai? Ei, kalėda, kalėda. 

O mes parvešim baltų bielynų, ei, kalėda, kalėda. 

Baltų bielynų, mergoms prausynų, ei, kalėda, kalėda.

Вя ду чая чы тае верш Ва сі ля Жу ко ві ча:

А на ста ле у бе ла ру са

у на ва год ні ве чар

ля жа ла се на пад аб ру сам

спа кон вя коў, да рэ чы.

Зга да ем хоць бы на хві лін ку

ўсё, як бы ло ка лісь ці.



59Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 1 8 - № 2

Мы па ва ро жым на сян ні ках,

каб ма ры ўсе збы лі ся.

Вы хо дзіць гру па дзя цей з ма лод шых кла саў і спя ва юць бе ла ру скую ка
ляд ную пес ню „Саў ка ды Грыш ка” (дыск „Пес ні для І кла са па чат ко вай 
шко лы”).

Саў ка ды Грыш ка ла дзі лі ду ду

Па ве ся ліц ца з ёй на Ка ля ду.

Ду-ду-ду, ду-ду-ду,

З ёй на Ка ля ду.

  Як ра зыш лі ся му зы кі, гу-га!

  Згі ну ла го ра, згі ну ла ту га.

  У-га-га, у-га-га,

  Згі ну ла ту га.

Ёсіп ста рэнь кі, ём кі ўзяў шы прут,

Кі ем на дзве ры па ка заў ім тут.

Ту-ту-ту, ту-ту-ту,

Па ка заў ім тут.

  Вы са бе грай це сваё го-ца-ца,

  Толь кі не страш це Ісу са-хлап ца.

  Го-ца-ца, го-ца-ца,

  Ісу са-хлап ца.

Вя ду чая чы тае чар го вы верш Ва сі ля Жу ко ві ча:

Вя лі кую ра дасць

на ву лі цы, у ха ты

пры нес лі Ка ля ды,

зі мо выя Свя ты,
  
  пры нес лі за ба вы,

  і жар ты, і пес ні,

  за гад кі, і гуль ні,

  і тан цы пры нес лі.

Не спі, па ні скрып ка,

і бу бен, прач ні ся, –
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цу доў ныя Свя ты

у нас па ча лі ся.

Гру па хлоп цаў спя вае сла вац кую ка ляд ку
https://www.yo u tu be.com/watch?v=qpO64qgfu0Q

Pásli ovce valaši při betlémské salaši. 

Pásli ovce valaši při betlémské salaši 

Hajdom hajdom tydlidom hajdom hajdom tydlidom 

Hajdom hajdom tydlidom hajdom hajdom tydlidom 

 Anděl se jim ukázal, do betléma jít kázal. 

 Anděl se jim ukázal, do betléma jít kázal. 

 Hajdom hajdom tydlidom hajdom hajdom tydlidom 

 Hajdom hajdom tydlidom hajdom hajdom tydlidom 

Běžte lidé, pospěšte, Ježíška tam najdete.

Běžte lidé, pospěšte, Ježíška tam najdete. 

Hajdom hajdom tydlidom hajdom hajdom tydlidom 

Hajdom hajdom tydlidom hajdom hajdom tydlido 

 On tam leží v jesličkách, zavinutý v plenčičkách. 

 On tam leží v jesličkách, ovinutý v plenčičkách. 

 Hajdom hajdom tydlidom hajdom hajdom tydlidom 

 Hajdom hajdom tydlidom hajdom hajdom tydlidom 

Maria ho kolébá, svatý Josef mu zpívá. 

Maria ho kolébá, svatý Josef mu zpívá. 

Hajdom hajdom tydlidom hajdom hajdom tydlidom 

Hajdom hajdom tydlidom hajdom hajdom tydlidom

Вя ду чая чы тае верш Ва сі ля Жу ко ві ча:

Ідуць ка ляд ні кі, ідуць

па ўсёй кра і не са ма быт най,

сця жын ку з даў ні ны вя дуць

пад зыр кай зор кай ста ра жыт най.
 

 Ідуць вя сё лай гра ма дой,

 на род ві та юць ка ля дой.
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Сця жын ку па мя ці вя дуць;

што ім зі мо вы рэз кі ве цер!

Ідуць ка ляд ні кі, ідуць –

люб ві, на дзеі, ве ры дзе ці.

Чар го вая гру па дзя цей спя вае на ан г лій скай мо ве 
https://www.yo u tu be.com/watch?v=0pBWtAJlMS8 

на вя лі кім эк ра не па каз ва ем фраг мент філь ма (без гу ку)
https://www.yo u tu be.com/watch?v=q8sRksks3Ww

Co me they told me! pa rum pum pum pum

A new born King to see, pa rum pum pum pum

Our fi nest gifts we bring! pa rum pum pum pum

To set be fo re the King, pa rum pum pum pum,

Rum pum pum pum, rum pum pum pum

So to ho nor Him, pa rum pum pum pum

When we co me (pum pum pum pum pum rum pum pum)

(pum pum pum pum pum rum pum pum)

(pum pum pum pum pum rum pum pum)

(pum pum pum pum pum)

Lit t le ba by! pa rum pum pum pum

I am a po or boy too! pa rum pum pum pum

I ha ve no gift to bring! pa rum pum pum pum

That’s fit to gi ve our King! pa rum pum pum pum,

Rum pa pum pum, rum pum pum pum

Shall I play for you? pa rum pum pum pum

Pa rum pum pum pum

Pum pum pum pum pum

Then He nod ded! pa rum pum pum pum

The ox and lamb kept ti me! pa rum pum pum pum

I pla y ed my drum for Him! pa rum pum pum pum

I pla y ed my best for Hi!, pa rum pum pum pum

Then He smi led at me! pa rum pum pum pum

Me and my drum.
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Вя ду чая чы тае верш Ар ту ра Воль ска га:

Про мень зор кі

з не ба ліў ся

ў ці шы ню нач ных да лін.

— На ра дзіў ся,

на ра дзіў ся,

на ра дзіў ся

 Бо жы Сын!

Ён узяў

са бе на пле чы

нез вы чай ны, дзіў ны лёс.

У аб ліч чы ча ла ве чым

Бо жы Сын — Ісус Хры стос.

Ён гра хі лю дзей ад кі нуў

у той са мы цяж кі час,

ка лі гі нуў, ка лі гі нуў

на Гал го фе дзе ля нас.

Але смерць над Ім не ўлад на.

Ён уз нёс ся, уваск рос.

І спя ва ем мы су лад на:

 — Наш Гас подзь — Ісус Хры стос!

Зор ка з не ба яр ка све ціць,

сее ззян не па зям лі,

каб да рос лыя і дзе ці

да Хры ста свой шлях знай ш лі.

Про мень зор кі за па ліў ся

Са май ра дас най з на він:

— На ра дзіў ся,

на ра дзіў ся,

на ра дзіў ся Бо жы Сын!
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Дзяў ча ты спя ва юць іс пан скую ка ляд ную пес ню
https://www.yo u tu be.com/watch?v=cqOk M l SeSb4&list=RDcqOk M l SeSb4

La Vir gen se está pe i nan do

en t re cor ti na y cor ti na,

Los ca bel los son de oros,

sus pe i nes de pla ta fi na.

Пры пеў:

 Pe ro mi ra co mo be ben

 los pe ces en el río,

 Pe ro mi ra co mo be ben

 por ver a dios na ci do,

 Be ben y be ben

 y vu el ven a be ber,

 Los pe ces en el río

 por ver a dios na cer.

La Vir gen está la van do

y ten dien do en el ro me ro,

Los an ge li tos can tan do

y el ro me ro flo re ci do.

Пры пеў:

 Pe ro mi ra co mo be ben...

La Vir gen es ta la van do

con un po qu i to de ja bón

Se le pi ca ron las ma nos

Ma nos de mi co ra zón

Пры пеў:

 Pe ro mi ra co mo be ben...

Вя ду чая чы тае верш:

Bóg się ro dzi... tu i te raz,

Ma łą piąs t ką świat chce zba wić,

Na osioł ku już Go wio dą

Przez pus tyn ny piach Ara bii.
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  Moc truch le je... w gwiazd roz syp ce

  Pop ła ku je z ci cha Dzie cię,

Cho ciaż kró lem jest nie bie skim,

Zły król ka że os t rzyć mie cze.
  
 Pan nie bio sów ob na żo ny...

 Lecz już da ry nio są Je mu –

 Trzej ma go wie pat rząc w gwiaz dę

 Sta ją w szo pie Bet le je mu.

Ci cha noc i mroź na noc,

Owi nię te w sza le świę to...

Noc truch le je, Bóg się ro dzi –

W świat wy ru sza z ziem Orien tu.

Гру па вуч няў спя вае ка ляд ную пес ню на габ рэй скай мо ве
https://www.yo u tu be.com/watch?v=THEM s J s bI jE

ANU HA-RO I’M HA-BA’ IM

MIN HA-SA DOT

LE-WEJT LE CHEM BA NU

ET HA-ADOT LIR’ OT

EJ FO HA-MA SZI’ ACH?

EJ FO HA-ADON?

HEJ CHAN SZO CHEW

HA-ME LECH, BEN EL JON?

BA NU LIR’ OT OT CHA

LA TET MA TA NOT LE CHA

JE SZUA HA-TI NOK,

BEN HA-ELO HIM

ANU SZA RIM LE CHA

U-MISZ TA’CH A WIM

LE CHA

JE SZUA HA-ADON,

ME LECH HA-M’LA CHIM!

CHA CHA MIM ANACH NU

ME-EREC HA-MIZ RACH

LE-WEJT LE CHEM BA NU
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KI HA-KO CHAW ZA RACH

EJ FO HA-MA SZI’ ACH?

BA NU...

JE LA DIM ANACH NU

MI-KOL KAC WOT TE WEL

ANU MACH RI ZIM

ET M’SZI’ ACH JIS RA EL

JE SZUA HA-MA SZI’ ACH

JE SZUA HA-ADON!

JE SZUA HU HA-ME LECH

BEN EL JON!

BA NU...

Вя ду чая чы тае фраг мент вер ша Ка зі мі ра Сва я ка:

Па стуш кі гу ля лі,

Ка ля ду іг ра лі:

Бог нам аб’ я віў ся,

Хры стос на ра дзіў ся.

 Не ў пыш ных ха ро мах,

 Ані ў пан скіх до мах:

 У ма лень кай ха це

 Яго ту ліць Ма ці.

Трэ ба нес ці да ры,

Трэ ба даць ах вя ры:

Як мы і Ён кво лы,

Хоць кру гом анё лы.

Цём на. Пад му зы ку вы хо дзяць дзяў чын кі са свеч ка мі ап ра ну тыя як 
анёл кі. Спя ва юць на ўкра ін скай мо ве
https://www.yo u tu be.com/watch?v=VH1rkIEqGNw

на вя лі кім эк ра не прэ зен ту ец ца фільм
https://www.yo u tu be.com/watch?v=nAW Q tiBg1Rk

Спы, Ісу сэ, спы, oчы заж му ры.

Мо жэш, рыб ко, ты хо спа ты,

Тэ бэ бу ду ко лы са ты
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Спы, Ісу сэ, спы, ма лэнь кі.

Спы, Ісу сэ спы.

Спы, Лэ лій ко, спы, го лов ку скло ны.

Ту на ру чень кы Ма рійі,

Бач, Во на Тэ бэ лэ ліє:

Спы, Ісу сэ, спы, ма лэнь кі.

Спы, Ісу сэ спы.
 
  Спы, Сэр дэнь ко, спы, ру чэнь кы скла ды,

  Йо сы фа шчэ нэ вы да ты,

  Хоть прыш ла го ды на спа ты:

  Спы, Ісу сэ, спы, ма лэнь кі.

  Спы, Ісу сэ спы.

Спы, Тэр пі не, спы, оч ка заж му ры,

Нэ пы тай, шчо ко лысь бу дэ,

Шчо зго тов лять Ты хрэст лю ды:

Спы, Ісу сэ, спы, ма лэнь кі.

Спы, Ісу сэ спы.

  Спы, Ісу сэ, спы, а Сэр цэ втво ры,

  Най пры Ньо му спо чы ваю

  Тут на зэм лы і там в раю:

  Спы, Ісу сэ, спы, ма лэнь кі.

  Спы, Ісу сэ спы.

Вя ду чая чы тае верш Эду ар да Аку лі на:

Хоць год ста ры зга рэў дат ла,

за поўз га дзю кай пад ка ло ду, –

Ка хан ня, Муж нас ці й Свят ла

жа даю я свай му На ро ду.

  Бо год на ступ ны, злуй — не злуй,

  як аг лаб лёй, аг рэў пы тан нем:

  ці Ры цар зброй ны, ці ха луй,

  што пры бі раць ме гной у стай ні?

З-пад за ла тых лі тых пад коў

ні бліс не Во ля ані ко лі,
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ка лі ты з ро ду ха лу ёў,

а не ва яр-ліц він з Па го ні!

Дру гая вя ду чая:

Не толь кі ў час Ка ля даў, 
а кож на га дня ты мо жаш 
стаць свед кам Бо жа га На-
ра джэн ня. Заў сё ды, ка лі 
ад чы ня еш сэр ца на дру го га 
ча ла ве ка, ка лі не ваў ком, 
а бра там яму ста неш, ка лі 
з да ло ні губ ля еш ка мень, каб 
пак лас ці ту ды лу сту хле ба, 
здзяй с ня еш цуд Бо жа га 
На ра джэн ня.
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рэ дак цый ная ка ле гія: Алі на Ваў ра нюк, 
   Ялан та Гры га рук, 
  Ян Кар чэў скі, 
   Яў ге нія Та ран та

карэктура: Віталь Луба
Тэх ніч ны рэ дак тар: Адам Паў лоў скі

рэ дак тар: Мікола Ваўранюк

Вы да вец: Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо ла дзі, 
якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву АБ-БА

Друк: Koncept Białystok

Zre a li zo wa no dzię ki do tac ji 
Mi nis t ra Spraw Wewnętrznych i Ad mi nis t rac ji 
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